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Pentru cultura femeii române. 
Azistăm de câtva timp la un fenomen 

rar, aproape straniu în viaţa românească a 
Aradului. E vorba de reînvierea Reuniunii 
femeilor române din Arad. După un lung 
şi greu somn care părea preambulul morţii, 
reuniunea asta s'a trezit. Abea redeşteptată, 
cu grabă înfrigurată ea s'a aşternut pe o 
muncă întinsa. Ea pare stăpânită de remuş-
carea timpului pierdut în nelucrare şi acum 
arde de nerăbdarea de-a repara pier
derea asta. Fără nici o tranziţie, ea a trecut 
delà starea de absolută letargie la inten
sitatea muncii celei mai grăbite, la încor
darea tuturor forţelor pentru înfăptuirea 
idealului iei : marea şcoală de fete din Arad. 

Publicăm azi apelul Reuniunii adresat 
publicului românesc pentru a s e contribui 
pe cale îndoită la scopul acesta : prin 
dăruiri de sume şi prin ţesături şi covoare 
naţionale pentru organizarea unei lotării. 
Ca un simbol frumos, minunatele noastre 
ţesături româneşti vor ajuta la naţionaliza
rea culturii acelora cin a căror mâini au 
ieşit, la cultura femeilor române. 
I Dar se va întâmpina poate că sunt atâ-
'tea alte nevoi mai urgente pentru cultura 
noastră, precum e salvarea şcoalelor 
primare, înfiinţarea liceului complect din 
Brad apoi nu la urmă celelalte năzuinţi 
culturale rep.ezintate de Asociaţiile noastre 
culturale, de societatea pentru teatrul ro
mânesc etc. Cine judecă însă astfel, nu în 
ţelege însemnătatea culturii naţionale a fe
meilor noastre. 

Desvoltarea împrejurărilor politice arată 
mersul de necontenită înaintare spre 
maghiarizarea instrucţiei noastre. întâi 
în legea de naţionalităţi se spusese că afară 
de învăţământul inferior, universitar, care 
trebuie să fie- unguresc, statul încuviinţează 
libertatea absolută a învăţământului naţio
nal pe toate celelalte terenele şi gradele. 

Curând se făcu pasul al doilea. Delà ma
ghiarizarea învăţământului superior, statul se 
coborî la maghiarizarea învăţământului se
cundar. Puţinele noastre scoale secundare 
nu fură desfiinţate, ce-i drept, ca la slovaci, 
dar sporirea lor nu se îngădui, ci dimpo
trivă toate ţinuturile româneşti se umplură 
cu scoale secundare ungureşti, licee, scoale 
comerciale, (licee reale, scoale de agronomie, 
de pedagogie etc. 

In sfârşit legea dlui Apponyi a făcut şi 
pasul cel din urmă. 

Şcoala noastră primară încă nu e ma
ghiarizată pe deplin dar cine ceteşte rapor
tul consistoriului pe care-1 publicăm tocmai în 
numărul ide azi, se va încredinţa că şcoala 
noastră primară de mâine va fi ungurească 
nu prin limbă numai, ci şi prin spiritul ei 
întreg. 

Aceasta-i ţânta finală a politicii ungu
reşti. Delà înălţimea învăţământului univer
sitar, care înrâureşte numai în padé cul
tura unui strat subţire, a câtorva mii de 
intelectuali, sistemul de maghiarizare, s'a co
borât treptat întâi la cultura zecimilor de 
mii cari trec prin şcoalele secundare şi a 
ajuns acuma Ia gradul cel mai jos, la cul
tura milioanelor cari mulţămită obligativi

tăţii instrucţiei primare sunt nevoiţi să treacă 
prin retorta şcoalei săteşti. De unde mai 
înainte era cu putinţă de-a-ţi forma măcar 
în parte, dacă nu în total, cultura în româ
neşte, ţânta guvernului e de-a cuprinde şi 
îmbrăţişa pe încetul tot câmpul învăţămân
tului, răpindu-ne toate, şi cele mai primare, po
sibilităţi de-a ne forma cultura şi sufletul româ
neşte. Când toate gradele de instrucţie publică 
vor fi maghiarizate deplin, atunci abia opera 
maghiarizării va putea începe cu toată pu
terea şi eficacitatea ei, atunci blocurire mari 
de elemente »straine« încet vor prinde a-se 
topi în marea topitoare a maghiarizării : 
şcoala ungurească din al cărei atelier vor 
ieşi pritocite, transformate ca într'un metal 
nou, un sclipitor aliaj dintre »cultura« un
gurească şi sângele străin. 

Nu ne este în gând de a ne ocupa 
acuma de mijloacele de combatere politică 
a acestui plan. Vorbim aici numai de mij
loacele culturale şi în rândul întâiu de cul
tura femeilor noastre. Când vorbim şi di
scutăm maghiarizarea învăţământului, ne 
gândim totdeauna la învăţământul sexului 
bărbătesc şi uităm cu totul că orice naţiune 
se compune pe jumătate din femei. Dacă 
nu am putea păstra învăţământul naţional 
al unei jumătăţi, al bărbaţilor, cultura ro
mânească, limba, gândirea şi simţirea ro
mânească găsesc o nouă rezervă de rezi
stenţă şi dăinuire în jumătate cealaltă fe-
meiască a neamului nostru.. 

Din fericire nu am ajuns încă atât de 
departe încât, cu toată maghiarizarea instruc
ţiei primare, românismul clasei ţărăneşti să 
fie în primejdie imediată. 

FOITA ZIARULUI .TRIBUNA. . 

Cronica litera-irâ. 

>Ne chiamă p ă m â n t u l , poez i i d e Octavian 
G o g a . 

într'un articol publicat aiurea, arătam ce emo
ţionat a zugrăvit d. Octavian Goga într'o pa te 
a noului d sale volum, >Ne chiamă pământulf, 
povestea feciorului de ţăran smuls din mijlocul 
naturei sănătoase şi aruncat în vârtejul oraşelor. 

Dimineaţa aceea dintr'o Duminecă de toamnă, 
când băiatul a văzut soarele ca o gură de ba
laur, vărsând foc asupra oraşului, a rămas în su
fletul său pentru totdeauna. 

Acolo, în oraşul unde şi-a pierdut el o jumă
tate de suflet, unde şi-a tors gândurile, a învăţat 
multe lucruri. Şi numai acasă, printre ai săi, a 
Început să vadă bine ce învăţase. Abia atunci a 
desluşit rostul celora ce s'adună Ia casa preotu
lui şi şoptesc îngrijoraţi. Acum, cel reîntors e în 
rândul bătrânilor şi-i ascultă cum se jăluiesc îm
păratului 

Luminate împărate! 
Scriem carte cu 'ntristare 
Ne-au luat păşunea domnii 
Fără lege şi 'ntrebare! 

Oamenii pe care altădată îi vedea în jurul său 
şi nu le cunoştea nevoile, îl pun pe gânduri. 
S'ar fi oprit el altădată în faţa cosaşului năcăjit, 
cercetându 1 ca acuma? il vede într'un amurg, 
alături de boulenii săi, cum îşi ascute coasa, în
gândurat, ca un mucenic din legea vechia. 

Eu mă uitam cu mila 'n suflet 
La mâna lui de soare arsă 
Vedeam cum din apus, o rază 
Pe frunte 'ncet i-se revarsă, 
Şi cum treceam tăcut în cale 
Din glasul coasei chinuite 
Se 'nfiripa povestea mare 
A manilor nerăsplătite... 

Acum, Crăciunul care se apropie, nu mai e 
sărbătoarea veselă a copilăriei ; colindele cântate 
odinioară au amuţit demult în sufletul său şi din 
buzele strânse abia de triai răsună umilita plân
gere: 

Moş Crăciun, Moş Crăciun 
La casa de om sărac 
S'a gătat făina 'n sac 
Şi n'avem să-ţi dăm colac 
Moş Crăciun! 

Moş Crăciun, Moş Crăciun 
Slujim slujba satului 
Ţarina bogatului 
Pajura 'mpâratului 
Moş Crăciun !... 

Făina s'a gătat în sac, copiii plâng, vitele mor 
în ogradă, căci bogatul a cărui ţarină o slujesc 
ei, are multe guri de săturat: strămoşii săi au 
fost şi ei săraci, au flămânzit şi ei, lăsându i 
drept moştenire foamea lor nepotolită. Azi, stră
nepotul înghite toată vlaga pământului, ca un 
stejar cu sute de rădăcini. In somnul său, dorm 
veacuri întregi nedormite şi în lenea lui, cer 
odihnă străbunii cu trupul strivit de neodihnă. 

Şi aceşti bătrâni din alte vremuri, înviază în 
mintea cântăreţului : 

Din umbra nopţii care 'ngroapă 
Al vostru neam din vremi bătrâne 
Vă desluşiţi în negre rânduri 
Voi dătătorilor de pâine... 

Mustrarea mintea mea o sapă 
Şi groaza sufletu-mi apasă 
Căci umbra voastră 'ndurerată 
Cu voi îmi străjuie la masă: 
Simt duhul răzvrătirii negre 
înfricoşata zi de mâine 
Cum şi-a dospit amărăciunea 
In bucătura mea de pâine... 

Au murit unul câte unul dătătorii de pâine. 
Mucenicii pământului s'au stins în sărăcia lor 
amară şi astăzi, când moare încă unul, desluşim 
în lumina tremurătoare a opaiţului, manile lui 
întâia oară încrucişate, — manile cari s'au bătă
torit atîţia ani pe sapă. A murit ţăranul, şi ochii 
lui n'or să se mai.turbure de jale când îi vor 
paşte cai străini iarba mormântului. Şi n 'o să 
vezi, sărmane om, bătrâna milostivă care ţi-a pe
trecut pe subt bărbie o legătură împrumutată şi 
te plânge la căpătâi, şi n'ai să auzi glasul sapei, 
care te va prohodi la groapă : 

O viaţă 'ntreag'am fost tovarăşi 
In ploi şi'n arşiţă de soare 
De truda manei tale aspre 
Eu m'am făcut strălucitoare. 

Sclipirea mea spune ruşinea 
Şi jalea care mă purta 
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E altfel însă cu clasa intelectuală. Aici 
limba şi cultura românească sunt serios a-
meninţate prin înrîurirea covîrşitoare a lun
gilor ani de şcoală şi prin mediul străin. 
Aci femeia română are locul de-a desfăşura 
toată activitatea ei naţională. Şi cine ar 
putea dispreţui rolul ei, partea ei de muncă ? 
Cine ar putea rezista când înrîurirea cea 
mai puternică, factorul cel mai neînvins, 
gingăşia şi drăgălăşia, patima, stăruinţa şi 
credinţa adâncă şi nesecată a femeii vor în
tră în luptă ? 

Cu cât mai mare, mai irezistibilă e pu 
terea a doi ochi frumoşi, a unei rugăminţi 
calde şi intime decât a argumentelor celor 
mai convingătoare, a articolelor şi cuvântă
rilor celor mai înflăcărate spre a aduce pe 
bărbat la datoria sa naţională ! Şi cât de 
mare e înrâurinţa femeii când e vorba de 
a păstra curăţenia culturii şi limbii naţio
nale în familie. Oricât bărbatul ar fi expus 
afară de casă influenţii culturii şi limbii străine 
prin ocupaţiile sale, prin vocaţiunea sa, dacă 
acasă înjamilie se va păstra curăţenia limbii, 
culturii şi conştiinţii, nici odată planurile de 
maghiarizare nu vor izbuti şi totdeauna mâna 
gingaşe a femeii române se va dovedi 
mai puternică decât braţul celui mai 
vajnic ministru, decât îndârjirea celui mai 
mare bărbat de stat ungur, care ar lucra 
pentru maghiarizare. Legile cele mai grave 
şi asupritoare, loviturile cele mai cumplite, 
asalturile cele mai furioase ale tuturor gu
vernelor se vor sfărma nimicite la picioarele 
celui mai firav şi mai blând vrăşmaş, ale 
femeii române, şi un gest, o privire, un cu
vânt şoptit pe jumătate de buze dulci şi 
fine vor fi arme mai înfricoşate decât toate 
armatele de funcţionari şi jandarmi asupri
tori ai neamului nostru. 

Să întărim deci cetatea asta neglijată până 
azi, spre care începem a ne retrage, familia 
română şi femeia română. Ea va fi reduta 
cea din urmă dar şi cea mai inexpugnabilă 
a rezistenţii noastre. 

In mersul marei lupte pentru existenţa na
ţională, ea e cel din urmă popas al campaniei 
noastre de apărare, de defensivă, şi va fi cel 

M'ai frânt de glia tuturora 
Dar n'am săpat moşia ta! 

N'a săpat moşia lui şi nici coasa n'a cosit 
livada lui. Şi într'o zi, când unul murea aici, din
colo sapa nu se mai înfigea în ţarina altora, ci'n 
creştetele lor. Iar coasa nu mai cosea iarbă. Prea 
multă vreme răniseră pământul şi acum cereau 
carne. Părrântul a băul sânge şi s'a îngrăşat. La 
vară, miriştele vor fi mai încărcate de rod. 

Va creşte, Domne grâu bogat la vară 
Încovoiat de roadele durerii 
Şi va veni cernită oaste mută 
Pe câmpul larg să strângă sporul verii... 

Şi va fi spor, căci îmbrăţişarea grăuntelui cu 
firul de ţărână e mai rodnică acolo unde n'a fost 
secetă... 

Acolo, aceia cari tăcură ani îndelungaţi, au stri
gat. Cain s'a trez t acolo, omorând iar pe Abel. 
Plânsul fraţilor de-acolo a răsunat aici, şi un glas 
de-aici a strigat munţilor: 

Bieţi munţi bătrâni ! Voi gemeţi azi de jale... 
De-atâteaori v'aş fi mutat din cale 
Voi, stavilă atâtor visuri moarte ! 
Va'ş prăvăli azi munte peste munte 
Intre pământ şi cer v'aş face punte 
Să n'aud plânsul fraţilor departe... 

Şi un glas de-aci a strigat lui Dumnezeu: 

Ascultă doamne glasul rugei mele: 
Când trupul tău lângă altar s'a frânge 
Adu aminte celor ce'ngenunche 
Că trupul tău e plămădit din sânge... 

dintâiu în viitoarea campanie de ofensivă, 
de unde plecând va trebui să recucerim tot 
terenul pierdut şi să înfigem odată pe rând 
şi din nou steagul mândru al naţionalismu
lui pe toate redutele pierdute. 

împăratul Wilhelm în Petersburg. 
Din Petersburg se anunţă că împăratul Wil
helm se va duce încă în decursul acestei 
luni în Petersburg să 'acă vizita puternicu
lui său vecin căruia şi până acuma i-a dat 
multe sfaturi. Vizita aceasta e de un ca
racter politic. 

* 
Moravurile deputaţi lor. U n ziar u n g u r e s c d in 

capitală a d u c e une le destăinuiri pr ivi toare la caracte
rizarea celui mai mare part id al ţării. S p u n e că sun t 
mai mul t e dovezi ne îndo ioa se cari arată, c u m cîţiva 
m e m b r i ai par t idului independis t , a lergau la începutu l 
fiecărui luni la Weker le ca »să-şi deschidă înaintea lui 
in ima şi p u n g a « , c u m minis t rul prez ident le mul ţă-
mea pent ru serviciile le spioni ce le-a făcut în decursu l 
lunei etc. Par t idul va ţ inea o şedinţă în care va scoate 
la iveală n u m e l e spioni lor . Par t idul kossuthis t e cel 
mai mare , dar mai sun t şi alte partide.. . 

Pentru şcoala «ie 
fele din Arad. 

Reuniunea femeilor române din Arad a 
lansat următorul apel : 

Ne-am întrunit din nou în Reuniune, noi 
toate femeile române din Arad şi provincie, 
pentru dragele noastre odoare: fetele ro
mâne şi limba română. 

Şi dupăcum bat inimile şi dupăcum glă-
suesc ŞL statutele: scopul nostru greu şi 
înalt este să adunăm fonduri şi gândul 
nostru arzător este să ridicăm de grabă 
aici în Arad o zidire nouă şi potrivită tu
turor cerinţelor moderne, în. care să aşezăm 
pe viitor internatul şi şcoala superioară ro
mână de fete de aici, să o lărgim şi între
gim cu şcoala de menaj şi ţesut, şi cu 
tot ce este de lipsă şi de folos pentru o 
educaţie bună, solidă şi românească, căci 
pe o mare întindere de loc, delà Orşova 
până la Beiuş, şcoala din Arad este sin-

I gura şcoală de fete românească. 

De gândul ăst cutremurate firea 
Şi'n sufletele grele de păcate 
Coboară Doamne pentru totdeauna 
Fiorul sfânt al dragostei de frate... 

* 
E multă dragoste de frate în sufletul cântăre

ţului. Nevoile celor din jurul său îl înduioşează. 
Dar el se simte singur. Cine ştie dacă plânsul 
lui, împreunat cu al celorlalţi, va răsuna mai 
tare? A văzut zădărnicia luptei poate, poate e 
istovit. Sufletul lui e o pustietate largă şi să
racă ce şi-a stors demult ^belşugul pământului. 

Atunci şi-a stîns şi svonul 
De mirişti roditoare. 
Şi cântecul livezii 
Şi cea din urmă floare... 

Inima lui e o biserică veche, ruinată, subt a 
cărei boltă înegrită de vremi nu se mai închină 
nici un (drumeţ. Au îmbătrânit pereţii, nici un 
cântec nu mai răsună, icoanele s'au şters şi ni
meni nu-i mai sărută altarul. Ruina cere un ful
ger care să-i dărîme bolta bătrână. Dar în locul 
trăznetului care să spintece biserica, vine o ploaie 
îmbelşugată şi adapă larga pustietate a sufletului : 

Mireasa mea albă cu chipul bălai 
Ascultă a nopţii povaţă 
Minuni spune glia 'n poveştile ei 
Şi tainele vieţii ne 'nvăţă... 
Nu simţi tu fiorul ce 'n tremur prelung 
Tresare 'n adâncuri de ape, 
Răsufletul verii cum vine şi 'n drum 
Purcede vieţi să desgroape? 

Alături de copila ideală, cu ochii visători el 

In mijlocul valurilor vrăjmaşe, cari ne 
împresoară din toate părţile, şi aducându-ne 
mai ales aminte de rolul şi misiunea sfântă, 
ce a avut femeia română în viaţa neamu
lui nostru, cutezăm să zicem, că mai vâr
tos astăzi nimenea dintre noi nu poate dis
cuta nici necesitatea, şi nici importanţa fără 
de margini a acestei instituţii, la care ne 
gândim noi, şi credem că nu poate fi su
flet de român, care să nu tresară la auzul 
acestui glas: şcoală şi cultură românească 
pentru fetele noastre. 

Ascultând acest glas al neamului, neam 
pus gând bun să realizam cât mai de grabă 
acest plan şi pentru aceea în numele aces
tei instituţii culturale-naţionale, facem acest 
apel şi cu dragoste rugăm pe toţi fraţii şi 
surorile noastre, bătrâni şi tineri, bogaţi şi 
săraci să contribuie cu obolul lor la ridi
carea acestui zid, unde să înălţăm un altar 
pentru limba şi cultura femeilor noastre. 

Cauza o reclamă, şi noi cerem şi ne ru
găm să daţi grabnic şi mult, — dar tot 
cu aceeaşi inimă vom primi şi cea mai 
mică dăruire. 

Vă rugăm totodată să circulaţi această 
listă cu acest apel în cercul cunoştinţelor 
D- Voastre, iar sumele subscrise şi adunate 
Veţi binevoi a le expedia până la 1 Noem-
vrie 1909, la adresa casierei noastre : Lu
ther tér nr. 1. 

Arad, în 10 Martie 1909. 
Letiţia Oncu m p. Iustina Şerban m. p. 

vice-prezidentă. cameră. 
Sever Bocu m. p. 

secretar. 

Archidiicesele în politică. 
(§) In n u m ă r u l delà 5 Mai ^Budapesti 

Hirlap« publ ică o co responden ţă d in Ber
lin subt t i t lul: »Sofia H o h e n b e r g « . E vorba 
de soţia moşteni toru lu i d e t r o n , c a r e cu 
prilejul pe t rece re i la V i e n a a KrOnprinţului 
G e r m a n i e i a ios t obiectul une i deosebite 
a tenţ iuni a înaltului oaspe . I-se atribue 
Kronpr in ţu lu i meri tu l , că a întrunit la 
Belvedere, u n d e locueşte a rch iduce le Fran-

simte cum fâlfâie solul păcei, chemat în nopţile 
de singurătate. Cu fruntea răzemată în manile 
ei albe, visează. E pace acolo, în căminul bine
cuvântat. Cărbunii se sting încet. 

Departe, cânpiile de zăpadă îngălbenesc în ră
săritul lunei. Şi în aceiaşi clipă, un urlet grozav 
spintecă tăcerea nopţii : un lup cu ochii verzi îşi 
strigă patima flămândă. In ochii fiarei arde dorul 
de viaţa, în glasul ei strigă mustrarea celui ce 
nu cunoaşte povaţa jugului. Un mândru mort se 
redeşteaptă în sufletul obosit al celui învins. E 
iarăşi el, cel care odinioară împletea cununi de 
fulgere şi întretăia tăriile albastre cu sborul său. 

Dă-mi mâna ta frumoasa mea copilă 
Sâ prăznuim măreaţa înviere ! 
N'auzi eterna lumilor durere? 
Din mii de guri s'a deşteptat la poartă! 
Fiorul vechiu de dragoste şi milă 
Mi-a înviat amărăciunea moartă 
Şi glasul ei din cuibul tău mă cere. 
— Dă-mi mâna ta, frumoasa mea copilă ! 

Acum, strângând mâna iubită, el se gândeşte 
la toţi cei lipsiţi de lumina dragostei, la cei ce 
rătăcesc prin neguri şi prin ceaţă, la sufletele 
muncite de un dor veşnic. O rază ce le sărută 
fruntea, el o trimite solie unei fecioare de de
parte, care a adormit cu acul în mâna ostenită; 
şi raza aceia va călători prin văzduh, se va opri 
pe obrazul stins de otrava lipselor, o va mângâia . 
pe frunte şi va înflori un zâmbet de fericire pe j 
buzele ei ofilite... Victor Eftimiu. \ 
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eise Ferdinand, pe toţi membrii dinastiei, 
iar la prânzul acesta intim, în fruntea 
mesei, a stat princesa Sofia Hohenberg. 
La masă a fost şi archiducesa Izabella, 
întâiaoară în aşa cerc restrâns la un loc 
cu fam;lia archiducelui, cu care n'a fost 
în bune relaţiuni până acum. 

In lumea mare, unde se ştie, cât de 
mult originea, tradiţiile şi eticheta joacă rol 
în viaţa [delà curtea habsburgică se atri-
bue o deosebită însemnătate acestei întâm
plări. 

Se ştie anume, că din partea archiduce-
selor, princesa Hohenberg, mai nainte 
contesa Schoteck, a fost totdeauna tratată 
cu răceala : »Acum însă locuitorii mândri 
ai Burgului se închină în faţa modestei 
dame delà curtea din Pojon«,— scrie co
respondentul din Berlin, care dă amă
nunte şi afirmă lucruri menite să facă sen
zaţie. Scrie, că vizita Kronprinţului n'a 
fost un simplu act de curtuoasie, ci lucruri 
mari politice s'au pus la cale cu acest 
prilej, un plan întreg s'a stabilit, iar soţia 
archiducelui este şi ea iniţiată în toate şi 
t de remarcat, că nu numai se interesează 
de chestiile mari politice, ci ea însăşi are 
idei, planuri şi iniţiative. 

De aici concluzia, că ungurii ar trebui 
să iacă tot posibilul pentru a întră în 
gratia princesei, despre care eronat s'a scris 
că ar avea antipatie faţă de unguri, ceeace 
e cu atât mai puţin verosimil, cu cât prin
cesa a trăit în Ungaria şi vorbea cu însufleţire 
despre cavalerismul şi devotamentul ce-1 
aveau ungurii pentru răposata împărăteasă 
Elisabeta. Corespondentul berlinez se şi 
miră, că ungurii au omis sä câştige graţia 
princesei. Aceasta ar fi fost cu atât mai 
de dorit, cu cât de când a murit împără
teasa Elisabeta, căreia ungurii au să-i mul
ţumească înţelegerea dintre Pesta şi Viena, 
singură archiducesa Izabella a intervenit 
odată în interesul ungurilor. Şi anume îna
inte cu trei ani, când numai graţie inter
venim sale calde s'a putut forma guvernul 
coaliţiei. 

Dupăce arată influenţa mare pe care o 
are princesa Sofia asupra bărbatului său, 
corespondentul berlinez spune că princesa 
va fi sufletul şi rrotorul multor evenimente 
în viitor. In interesul unui viitor mai bun 
ungurii să grăbească deci, până nu-i târziu, 
a câştiga simpatia familiei moştenitorului 
de tron. 

* 
In numărul său delà 6 Maiu — după 

cum am arătat ieri — >Budapesti Hirlap* 
se ocupă din nou cu familia arhiducelui 
Ferdinand. De astădată organul panma-
ghiar se arată îngrijat de propaganda mare 
pe care o fac slovacii cu numele arhi
ducelui. 

>Intre slovaci, — scrie Budapesti Hirlap« 
princesa Sofia Hohenberg, e considerată, 
ca având sentimente deosebite pentru cehi, 
şi astfel cultivă pe bărbatul său se aibă şi el 
bunăvoinţa atât pentru cehi cât şi pentru 
slovaci, cari sunt de aceeaşi rasă. 

Aşa se şi explică audienţa pe care arhi
ducele a acordat-o deputatului Milan Hodza, 

pe care 1-a asigurat despre bunăvoinţa sa. 
Ba între slovaci a pătruns credinţa, că 
afacerea părintelui Andrei Hlinka a fost 
rezolvată favorabil la Roma, graţie inter
venţiei arhiducelui*. 

Toate acestea îi îngrijeşte pe unguri şi 
felul cum tratează >Budapesti Hirlap« che
stia, dovedeşte, că pan-maghiarilor într'a-
devăr nu le-ar veni la socoteală, dacă 
cehii ori slovacii ar căuta şi ei să câştige 
graţia princesei Sofia Hohenberg. 

Un lucru e sigur: arhiducesele într'adevăr 
duc multe la îndeplinire în politică, se în
ţelege, fără sâ se ştie decât tocmai foarte 
târziu. Cu atât mai mult pot face împără-
tesele. Sofia 1-a ajutat mult pe Şaguna iar 
Elisabeta cu drept cuvânt a fost adorată 
de unguri, căci fără ea nici Deák nici An
drássy n'ar fi reuşit să obţină delà Curte 
atâtea favoruri. 

Cu atât mai multe va putea să facă 
prinţesa de Hohenberg, despre care se 
scrie că e nu numai inteligenta şi cu tact, 
dar şi de-o extraordinară energie. 

Frigurile înarmării. 
Desbătându-se budgetul în camera Angliei, mi-

nistrul-prezident d. Asquith a spus între altele că 
trebuie creiate dări nouă fiindcă toate ţările lumei 
culte, stau subt îndoită presiune a pregătirilor de 
război şi a marilor reforme sociale. 

Guvernul englez, care şi până acum a făcut 
cele mai mari sforţări ca să şi menţină prepon-
deranţa maritimă, a înfiinţat un departament pen
tru aierotebnică, fiindcă dă cea mai mare impor
tanţă desvoltării problemei pentru încălecarea aie-
rosferei In fruntea departamentului aierotehnic 
stă vestitul fizician Lord Rayleigh, care are de 
gând în primul rând să se ocupe cu stabilirile 
teoretice ale experimentelor făcute până acum, 
aşa precum a făcut-o aceasta prof. Präntl din 
Göttingen pentru guvernul Germaniei. 

In Germania, Franţa şi Statele Unite, experi
mentările aieronaute se ţine lanţ. Toate ţările vreau 
să aibă în serviciul armelor smei sburători. 

Abia şi a arătat pumnul Austro-Ungaria în 
chestiunea balcanică şi înarmările au început în 
toate ţările. Pierderile Rusiei în războiul rusoja-
ponez a micşorat încrederea statelor. Nimeni nu 
se mai încrede în un războiu a cărui soartă ar 
putea-o decide însufleţirea armatei, timpurile lui 
Napolen nu se mai întorc; pentru un războiu 
sunt necesare pregătiri de ani de zile. 

învingerile se câştigă astăzi nu prin dibăcia 
manei care poartă scutul, ci prin elasticitatea ar
cului. Ţările se silesc să aibă cât mai multe şi 
mai bune arme ; cea mai mare parte a budgetului 
consumă înarmările. S'a mişcat pământul Italiei 
dar aceasta nu e un pericol aşa mare, ar fi mai 
mare dacă s'ar mişca ţările din jurul Italiei. 

Şi Italia se pregăteşte de un eventual războiu. 
— Puterea armată a Italiei stă în al cincelea loc 
între puterile Europei. Dar în faţa pregătirilor 
generale se vede silită să exmită o comisiunede 
deputaţi şi senatori, cari să se ocupe cu studia-
rea dispoziţiilor ce trebuie să le facă pentru în
tărirea armatei, votează un credit extraordinar de 
223 milioane pe timpul până la a. 1917., din 
care sumă 90 milioane se vor întrebuinţa 
pentru fortificare, iar 75 milioane pentru înar
marea artileriei şi procurarea mitraliezelor. Noua 
lege de recrutare urcă contingentul de recruţi la 
cifra de 135.000 şi dă probabilitatea reducerei 
serviciului de arme la 2 ani. — Până acum Ita
lia putea pune în războiu aproape un milion de 
oameni, după legea cea nouă va putea înarma 
17 milioane, o putere care oricând va putea în
clina în partea sa cumpăna echilibrului european. 

Italia îşi va întări şi augmenta puterea marină, 
care şi până acum e destul de considerabilă : 
18 corăbii de războiu şi 11 cuirasate aşa că va 
fi cea mai mare putere pe Marea mediterană. 

Pregătirile acestea consumă 25 proc, din bud
getul statului italian, de două ori atât cât con
sumă armata austro-ungară cu 136 proc. 

Când şi unde s'a dat vre-odată acest proc, 
pentru scopuri culturale ? 

Zeiţa blândă a păcii, cântecul tău e şi astăzi 
încă bubuitul armelor învrăjbite ! 

Părerile eelor delà Carie. 
— Situaţia politică. — 

In numărul său delà 6 Mai » Pesti Hir
lap« publică un articol senzaţional asupra 
părerilor celor de'a curtea din Viena privi
tor Ia criza actuală. 

»Cei delà Curte — scrie numi ul ziar — con
stată mai presus de toate că în actualul parla
ment, în cele din urmă, partidul independent nici 
nu are majoritate compactă. Va să zică partidul 
48 ist delà Coroană aşteaptă mijlocul de a-şi creia, 
prin noi alegeri, o majoritate mai ma;e şi mai 
solidară. In tot cazul e o presupunere interesantă 
să aştepţi ca puterea de guvern, dată de M. Sa, 
să nimicească şi restul partidelor 67-iste, cari deşi 
astăzi sunt dismembrate şi în mare neînţelegere 
;oiuşi fac împreună şi sunt cel puţin aşa de tari 
ca partidul independent. 

»Regele — urmează numitul ziar — nu poate 
încredinţa deci puterea de stat unui cabinet in-
dependisi nici chiar în cazul când partidul kos-

i suthist ar renunţa acum la pretenţiile sale de 
drept comun. îndată ce a r . veni la putere, ar ră
mânea fără contrabalansarea necesară. Partidele 
67-iste de caracter naţional şi constituţional ar 
înceta, pentrucă n'ar avea nici un înţeles ca cineva 
să fie mai regalist decât regele. Partidului guver
namental nu i-ar rămâne altă opoziţie maghiara 
decât micul partid poporal şi partidul socialist 
slab în Ungaria. Regele ar fi avizat la un singur 
partid: cel 48-ist. Partidul acesta însă încât s'ar 
lega că abandonează politica sa de drept comun, 
îndată ce s'a aranjat la putere şi oricând ar simţi 
că-i scade popularitatea, iar ar recurge la vre o 
chestie de drept comun. In astfel de caz regele 
ar ajunge în alternativa că ori îndeplineşte cerin
ţele partidului independent, ori nu are guvern 
constituţional. îndată ce s'ar ivi divergenţe între 
rege şi majoritate, aceasta ar zice liniştit : pof
teşte şi ordonă alegeri noi. Iar regele, fiindcă el 
singur a ajutat la nimicirea partidelor 67-iste, ori 

! ar ceda ori ar fi silit să numească guvern de 
drsbanti.« 

Dupăce arată că nu i posibil a se tolera 
să urmeze o astfel de situaţie, care pe de-o-
parte ar face din rege prizonier al kossu
thiştilor, pe de altă parte l-ar descoperi, tâ-
rându-i numele în luptele militante şi adu-
cându-1 în conflict cu parlamentul, urmează: 

»Iar situaţia partidului 48-ist ar fi cu atât mai 
comodă cu câ?, venind ia putere, desigur ar eli
bera din sânul său un grup care subt steagul 
vechiu ar fi chemat să facă pe opozantul amical 
şi de încredere (cum au fost deja kossuthiştii subt 
primul guvern Wekerle. Nota Red.). îndată ce 
s'ar ivi neînţelegeri între majoritate şi Coroană, 
partidul guvernamental s'ar retrage iarăşi subt 
vechiul drapel. 

»In felul acesta şi ţara ar fi expusă unor dese 
conf icte şi crize. 

»Apoi, în ce priveşte încrederea, partidul inde
pendent, nu şi-a câştigat merite, pentrucă întot
deauna a jucat rol duplu : pânăce faţă de curte 
şi-a dat silinţă să se arate gata la orice servicii, 
în faţa poporului deasemeni a căutat să producă 
aparenţa că îşi susţine întreg programul vechiu 
şi nu aşteaptă decât ocazia >să zdrobească Viena«. 

Pnntro nîctruiolnr ci o I ii n i t p l n r f i n d unicul cosmetic ideal pentru mâni şi faţă. In câteva zile depărtează 
UUIIlld pî Ml UI G IUI ?l diu III ţCIUI pistruiele şi toată necurăţenia pielei. Comandele de 6 dose se expediază 

ă folosiţi f r a D c o . Se poate capăt* delà preparatorul Kárpáti JánOS farmacist 
ţ în Arad, Boros-Béni-tér Hr. 15 ; precum şi delà drogueriile şi par-

Crema şi săpunul de lapte benzoe f b m e r i U e d i n Atad- М а 8 а г і п в і Л * и 1 Г 1 а : f a r m a c i a I ä t № W z s e f 

, Să cu folosiţi şi să nu primiţi numai cremă de lapte benzoe a lui Kárpáti, preţul 
original a lui K Á R P Á T I , 1 cor. ţi săpun de lapte benzoe, preţul 70 fii. Să vă păziţi de imitaţiunil 
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Din punct de vedere al viitorului ei au dovedit 
deja şi până acum, cum voiesc să împartă res
ponsabilitatea între rege şi majoritate: cvota re
gele a ridicat-o, compromisul dualist tot din cauza 
lui a trebuit să se facă ; şi Bosnia el a anexat-o, 
contingentul armatei tot el îl va ridica. Dacă a 
fost însă vre-un favor ori concesie, acestea ei 
singuri le-au realizat. 

» Curtea vrea să pună capăt acestei politici şi 
pentru acest scop vede un singur mod paşnic: 
un aşa guvern şi o aşa majoritate care să aibă 
bărbăţia şi seriozitatea să mărturisească o sin
gură politică şi care în interesul popularităţii sale 
să nu expună persoana regelui«. 

Constatăm cu durere că în decursul tu
turor celor ce se petrec şi se discută, despre 
naţionalităţi nu se pomeneşte nicăiri. Se 
vorbeşte de opoziţia poporalilor şi a socia
liştilor, dar partidul naţionalităţilor par'că 
u'ar exista... Este el, în socoteala Vienei, o 
cantitate absolut neglijabilă, ori purtăm şi 
noi vina că nu ne-am putut afirma înde
stul?! 

Audienţele . 

Pentru clarificarea situaţiei M. Sa ascultă 
părerile diferiţilor oameni politici. 

Ieri M. S. împăratul a primit pe contele 
Zichy şi pe d. Coloman Széli în audienţă. 
Contele Zichy, care poattă vechea demni
tate de »tavernicus* şi e şeful partidului 
poporal a fost în audienţă la orele 127a 
şi a stat sproape 35 minute la împăratul. 
La ora 1 \ M. Sa a primit pe preşedintele 
partidului constituţional, fostul prim-mini-
stru d. Coloman Széil. Audienţa aceasta a 
ţinut cinci sferturi de oră. 

Despre aceste două audienţe oamenii 
politici păstrează sectetul obişnuit, dar se 
crede că amândoi s'au declarat pentru 
aplanarea paşnică. 

Atmosfera în partidul 
kosuthist . 

In clubul partidului kossuthist ieri atmosfera 
era foarte aţâţată împotriva dlui Wekerle şi a 
celorlalţi oameni politici 67-işti. Deputaţii îi acu
zau că au avut o atitudine de duplicitate, căci 
deoparte cochetau cu cei ce cereau banca ungu
rească de alta lucrau contra kossuthiştilor. Aşa 
d. Wekerle a declarat că Hollo şi alţii nu ar fi 
contra băncii ungare, iar de altă parte a declarat 
M. Sale, că înfiinţarea băncii ungare ar fi o pri
mejdie. Indignarea kossuthiştilor din cauza aceasta 
era foarte mare. 

D. Kossuth a declarat că d. Justh e optimist, 
căci situaţia e foarte grea. D. Apponyi a spus 
acelaş lucru adăugând că se prevede începutul 
unei crize generale a monarchiei. Deputatul Kmety 
răspunse că monarhia are nevoie de bani, căci 
pentru înarmări Rusia şi Italia se înarmează îm
potriva ei şi fără ajutorul ungurilor monarchia 
s'ar destrăma. 

Contele Apponyi răspunse că tocmai faptul 
acesta că complicaţiile externe primejduiesc Un
garia mai ales, arată caracterul critic al situaţiei. 
Italia şi Rusia au pus ochi pe câte o bucată de 
teritoriu al Ungariei şi au pregătit terenul la 
noi prin politica lor de naţionalităţi. 

Rudimentul culturei 
româneşti în Macedonia. 

Astăzi avem liceu românesc în Bitolia, 
şcoală comercială românească în Salonic, 
atâtea sute de şcoli începătoare prin toate 
comunele româneşti din Macedonia. Pe la 
1861, adecă aproape acum cinci zeci de ani, 
nu se pomenea nimic d'aşa ceva prin ne 
norocita aceea de provincie. Ca probă de-

I spre aceasta vom reproduce după manuscri
sul original o scrisoare inedită a Iui Cos-
tachi Negri, agent al nostru la Constan
tinopol pe acea vreme, din care se vede 
starea în care se află cultura românească 
la fraţii noştri macedoneni. 

Scrisoarea sau mai bine zis depeşa este 
adresată lui general Vlădoianu ministrul 
cultelor şi instrucţiunii publice la Bucureşti. 

9 21 Ianuarie 1861. 
Domnule ministru, 

«Sunt câţiva ani, de când se fonda în muntele 
Athon un schit român numit »Prodromal«, subt 
auspiciile guvernului. 

Principele Grigore Ghica care binevoi a-I dota 
cu o sumă de bani ce fu depusă într'o casă pu
blică şi al căreia product servă şi astăzi pentru 
întreţinerea fraţilor ce locuiesc acel munte. 

Scopul fondărei acestui schit nu era numai 
religios precum îşi poate cineva imagina, el, prin 
poziţiunra sa geografică este menit, şi aci tre
buie mai cu seamă să ţinteze atenţiunea guver
nului, a da instrucţiunea şi educaţiunea unei mul
ţimi destul de numeroasă de juni români din 
Macedonia, care deşi subt presiunea perpetuă a 
elementului grec ce voieşte să domine, acolo, ei 
sunt zeloşi de a conserva limba şi tradiţiunile 
naţiei lor mumă. 

Scopul dar al acestui stabiliment pios este, 
precum E. V. înţelege prea bine, a fonda şcoli, 
a răspândi instrucţia publică în această provincie, 
a dezvolta limba şi mai ales sentimentele naţio
nale ce nu lipsesc nicicum în junele inimi aie 
românilor macedoneni. Dar ca să poată schitul 
Prodromul atinge acest scop lăudabil şi care este 
demn de sprijinit, guvernul I. S. ale căreia sen
timente patriotice se manifest\ în toate ocaziu-
nile, ar trebui să ia măsurile cele mai proprii 
pentru încurajarea şi susţinerea acestei frumoase 
instituţii. 

Vin dar a vă recomanda cu căldură pe aducătorul 
acesteia care este în stare a vă da deialiurile cele 
mai întinse asupra acestui schit, şi a vă ruga, 
domnule ministru, să binevoiţi a lua în serioasă 
băgare de seamă consideraţiile care mă îndeamnă 
a interveni pe lângă Excelenţa Voastră spre a 
face ca guvernul I. Sale să vie în ajutorul acestui 
schit cu o sumă oarecare anuală spre a da o 
desvoltare repede tendinţelor ce el are misiunea 
a realiza. 

Cu convincţia că E. V. va aprecia în adevărata 
lor valoare consideraţiile ce preced, şi va da un 
bun rezultat acestei trebi, vă rog, domnule mini
stru, a primi cu această ocaziune încredinţările 
consideraţiei mele cea mai însemnată. 

Costaki Negri*. 

O depeşă identică s'a trimes şi ministru
lui de culte din Moldova. 

Se ştie însă că numai delà 1864 tinerii 
români macedoneni au început a primi în
văţături delà România, fondându-se şi un 
internat anume pentru ei. Atunci a venit 
cel dintâi contingent de macedoneni cari 
toţi au mers în urmă profesori în ţara lor 
natală. (»Minerva«), 

Situaţia şcoalelor din 
dieceza Aradului. 

Efectele dezastroase ale legii dlui 
Apponyi. 

Şcoala în ruină. 
P u b l i c ă m azi o pa r t e î n semna tă din re 

feratul r apor tu lu i şcolar al consis torului 
din A r a d adresa t s inodului d iecezan asupra 
situaţiei şcoale lor noas t re confesionale d in 
d ieceza Aradului . Ceeace r eg re t ăm e cel 
mul t că nu p u t e m publ ica în în t regime 
lungul şi d o c u m e n t a t u l referat al dlui Dr. 
C iuhandu , căci nu ne p u t e m închipui o 
expune re mai lămuri tă şi m a i amănun ţ i t ă 
a sup ra situaţiei şcoalei noas t re confesionale 
sub legea dlui A p p o n y i , deşi ea nici nu a 
întrat încă deplin în v igoare . 

Un sent iment de jale şi de desnădejde 
te s tăpâneş te c â n d citeşti referatul de m a l 
jos şi vezi cu ochii c u m odoru l nos t ru cel 
mai s c u m p , şcoala noas t ră p r imară , z d r o 
bită de loviturile ce vin din afară , ruinată 
de neajunsur i şi păca t e lăuntr ice a ajuns 
ruină c o m p l e c t ă . 

V o m a v e a încă prilejul de -a reven i pe 
larg la ches t iunea asta. Dăm aici părţ i din 
referatul din ches t iune . 

Referatul. Rezultatul s lab al şcoale lor 
noastre . 

Ca unul însă care face profesiune de oficiu 
din administrarea afacerilor şcolare ale senatului, 
deie-mi se voie să mărturisesc cu sinceritate ce 
mă doare, că realitatea nu mi-a părut niciodată 
mai îngrijorătoare, decât acum şi în forma cum 
am aflat o din actele de examene alor 425 şcoa/е 
poporale, ce le avem. 

Această îngrijorare a mea pentru viitor o nu
tresc nu numai în vederea situaţiei creiate din 
afară prin art. de lege XXVII din 1907 şi prin 
organele statului, cari cearcă cu orice preţ să 
câştige rigoare şi să execute această lege chiar 
şi cu restrângerea drepturilor autonomice ale 
susţinătorilor de scoale, ci mai vârtos pentrucă 
şcoala poporală, care până aci a fost numai a 
noastră, nu a produs în tot locul nici chiar până 
acum rezultatele dorite, dovadă acel înspăimân
tător contingent de analfabeţi în sânul biserica 
noastre, care contingent după perspectiva, ce ni-se 
deschide cu noua şcoală are să crească în loc de 
a scădea. 

Legea Iui Apponi. 
Iar cel mai cumpănitor motiv de îngrijorare în 

faţa viitorului acestei şcole este faptul dat pe faji 
şi numai în acest an şcolar care este cel dini 
în cadrele art de lege XXVII din 1907, zic faptul: 
că învăţătorii noştri mulţi şi nu numai într'o 
parte, ci din mai multe părţi ale diecezei cearcă 
să graviteze cu atitudinea lor şi în activitatea lor 
didactică şcolară în direcţiune centrifugală cercând 
tot atunci să eluudeze pe stăpânul de până щ 
care este biserica. 

Dar pentru a fi mai bine înţeleasă şi mai ju
stificată temerea ce o nutresc, citez cuvintele din 
raportul protopopului din Radna, care cunoaşte 
realitatea vieţii şcolare cum decurge ea. 

Dânsul zice: Examenele acestea ne-au anticipat 
ceva din felul, în care se va desvolta şcoala noa
stră poporală subt influinţa art. de lege XXVII 
din 1907. In conturi generale am putut să stabi-
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esc deja acum relele, cari izvoresc pentru şcoala 
confesională română din dispoziţia legii amintite. 
Le pot cuprinde în următoarele momente: 

a) greutatea de a propune studiile principale 
paralel în limba română şi maghiară, 

b) decăderea nivelului învăţământului şi în spe
cial neglijarea limbei române, 

c) explicarea volnică a legii din partea orga
nelor administrative şi de inspecţie şi procedarea 
agresivă a acestora faţă de şcoalele noastre şi 
ca rezultat al acesteia, 

d) deconcentrarea rapidă a învăţătorilor de ca
racter mai refractar. 

Căci : ad c) Din toate punctele de vedere e 
imposibilă propunerea paralelă şi în măsura ce
rută de planul de învăţământ a studiilor princi
pale prescrise pentru şcoala poporală. A p r pune 
şi a învăţa acelaşi material în două limbi însem
nează, atât pentru învăţător cât şi pentru şcolari, 
muncă dublă şi cheltuirea unui timp de douăori-
de mare, ceiace în cadrul planului de ore dat e 
imposibil. 

Neglijarea limbii romaneşt i . 
Şi totuşi cei mai mulţi dintre învăţători înfri-

caţi de asprimea urmărilor puse în vedere, au 
maltratat formal elevii cu învăţământul paralel din 
ce rezultă apoi, ad b) decăderea în general a ni
velului învăţământului şi în special neglijarea 
limbes rcmâne, care este limba maternă a elevi
lor şi limba de propunere a şcoalei noastre con
fesionale. 

Pentrucă e natural, că chiar şi acolo unde în
văţătorul e conştiu de chemarea sa şi deci nu 
pierde din vedere caracterul confesional al şcoa
lei, propunerea paralelă a studiilor principale 
merge pe contul extinderii prescrise în propu
nerea diferitelor studii şi deci nu poate fi vorbă 
de exhauriarea ori aprofundarea materialului pre
scris. 

Că o astfel de procedere în propunere este 
păgubitoare îndeosebi studiului limbei române 
este evident din faptul, că până când cu cele
lalte studii trebuie să se ocupe pentru a le putea 
propune şi în limba maghiară şi deci acestora le 
sacrifică cea mai mare parte a timpului de pre
legere, la propunerea limbei române fie în lipsa 
timpului fie în consideraţunea, că aici nu are 
temere de controlul organelor de inspecţie străine, 
să mărgineşte la învăţarea mecanică a câtorva 
reguli gramaticale, fără a putea astfel pătrunde 
în spiritul limbei şi deci fără a realiza scopul 
adevârat al propunerii limbei materne, ad c) Deşi 
art. de lege XXVII din 1907 numai pentru şcoa
lele ajutorate de stat prescrie propunerea mai 
multor obiecte în limba maghiară, organele de 
inspecţie fără nici o conziderare la aceasta îm
prejurai e pretind propunerea studiilor principale 
in limba maghiară în toate şcoalele noastre, în-
gerându-se astfel în mod ilicit în afacerile noa
stre şcolare. 

Volnic la o r g a n e l o r statului. 
Peste tot o r g a n e l e de inspecţie ale 

guvernului se pare, că nu mai ţin cont, decât 
poate în formalităţi, de caracterul confesional al 
şcoalelor noastre. In urmarea procedurii de o 
animozitate vădită a acestor organe faţă de şcoa
lele şi învăţătorii noştri, ad. d) învăţătorii de ca
racter mai refractar îşi pierd cumpătul şi încep 
a crede, că dânşii nu mai depind delà autorită
ţile confesionale, că sunt dispensaţi de anumite 
datorinţe proprii învăţătorilor confesionali şi îşi 
iau aierul învăţătorilor de stat. In decursul anu
lui şi în special din incidentul inspecţiunei de 
primăvară a şcoalelor am făcut cele mai triste 
experinţe — zice protopopul. — In vederea vi
zitei apropiate a inspectorului regesc unul din
tre învăţători trecând peste planul de învăţământ 
şi ordul de ore în vigoare, tot timpul prelege
rilor îl petrecea cu dresura elevilor în ale lim
bei maghiare, neglijând total studiile, despre cari 
ştia, că nu formează obiect de examinare din 
partea inspectorului, între altele am aflat într'o 
comună doi învăţători, cari - după propria lor 
mărturisire — până la începutul lunei lui April 
abia se ocupaseră de limba română. 

Aceeaşi situaţie a experiat-o şi comisarul con

sistorial, exmis la examenele din acelaşi tract, el 
e învăţătorul — deci chemat a şti judeca asupra 
muncei colegilor să i dascăli — zic, e învăţătorul 
Petru Vancu din Măderat, care zice: învăţătorii 
ori din zel prea mare, ori de frică, propun din 
limba maghiară mai mult decât româneşte. Ba 
prevăd, că limba română o să fie neglijată cu 
timpul, dându-se preferinţă limbei maghiare... 

Un alt învăţător, Ioan Roşu din Buteni, — ex
mis de comisar în tractul Belinţului, care încă se 
plânge de cele văzute, astfel: 

O parte dintre învăţători, — şi încă dintre ceice 
până aci şi-au fost asigurat un nume cinstit, au 
apucat spre povârnişul lăcomiei, speculaţiunei, trân
dăviei şi a făţărniciei mult promiţătoare în viitor. Iar 
protopopul aceluiaşi tract se plânge contra învă
ţătorilor săi submanuaţi, că cei mai mulţi învă
ţători nu s'au conformat planului, deşi expres 
am ordonat în toamna anului trecut să se con

formeze strict, — ci au propus abia jumătate, 
unii chiar şi mai puţin din materialul prescris, 
şi unele obiecte le-au omis în mod volnic cu 
totul... 

Cauza acestei ieşiri din organele învăţământu
lui confesional si a disciplinei — ne-a spus-o 
comisarul Ioan Roşu cum am citat mai sus, care 
cu multă durere de suflet este constrâns a des
coperi şi aceea, că: învăţătorii peste tot sunt 
cvalificaţi — între cari sunt 39 definitivi, iar 3 
provizori adaug eu — şi cea mai mare parte 
sunt oameni tineri, puteri viguroase de cari bi
serica, şcoala, neamul şi patria ar avea motive 
de a lega mari speranţe, — cu toate acestea 
dânşii cu puţine excepţiuni nu se ambiţionează 
de chemarea lor, nu-şi împlinesc oficiul cu con-
ştienţiozitatea cerută, ceeace apare evident şi din 
împrejurarea, că în întreg tractul am avut un sin
gur examen distins. 

Aci e la locul său să o spun, că aceeaşi ten-
denţă centrifugală să observă şi în privinţa pla
nului de ore sau a orarului, uneori în urma 
impulsului delà inspectorii şcolari regeşti, d. e. 
al Caras Severinului, care e un zelos în senzul 
străin intereselor noastre autonomice, dar sunt 
şi cazuri când învăţător i înşişi din propria lor 
iniţiativă s'au adresat aici cu atari rugăminţi. 

Tendenţele acestea îşi află explicativul în pri
mul loc în dorul de a satisface în ceeace pri
veşte propunerea limbei maghiare. 

D r e s u r a cu l i m b a u n g u r e a s c ă . 
Dupăcum transpiră din actele de asemene la 

cari mă raportez, tendenţa aceasta în favorul 
limbei maghiare să manifestează peste tot pe 
întreg districtul consistorului, să marchează însă 
mai bine pe lângă Radna şi Belinţ în tractele 
Hălmaj şi B. Comloş, unde zelul prea mare şi 
nejustificat, ori temerea i-a dus pe unii învăţă
tori până la exagerări grele în contul interesului 
general al învăţământului şi al disciplinei şcolare. 

In tractul B. Comloşului despre cei 14 învă
ţători, cari au obţinut la examen nota de clasi
ficare suficient, se exprimă comisariul de examene 
învăţătoriul D. Boariu din Nădab, că au căutat 
sä pună pond mai mare pe limba maghiară ne
glijând celelalte studii, dar şi aici s'a constatat 
ironia sorţii, căci neştiind copiii nici măcar a 
vorbi (corect) în limba maternă, nu aveau baza 
pentru ceea maghiară şi astfel rezultatul a fost 
aproape zero. 

Iată ce spune în raportul său protopopul Hăl-
majului : mare parte dintre învăţători în vederea 
dobândirii ajutorului de stat au desvoltat o acti
vitate unilaterală, adecă numai în propunerea lim
bei maghiare, neglijând celelalte discipline şco
lare, ce sunt a se propune numai româneşte. Ur
marea a fost, că şcolarii, zăpăciţi fiind, nu erau 
în stare să răspundă româneşte din cutare studiu, 
iar din limba maghiară răspundeau ungureşte, ca 
nişte automaţi mecaniceşte fără de a înţelege 
şi pricepe de ce era vorba. 

Tot în ordinea referinţelor externe ale învăţă-
mâutului nostru confesional mai sunt dator con
ştiinţei mele şi oficiului meu de a arăta P. S. 
Voastre şi Ven. Consistor — iar prin citaţiuni 
de ale protopopilor şi comisarilor consistoriali 
confesionali — că alăturea cu învăţământul s'a 

zguduit şi ordinea sau viaţa disciplinară a şcoalei 
confesionale. 

Discipl ina sdruncinată. 

Am atins deja în treacăt abaterile delà planul 
de învăţământ şi delà orarul şcoalei, abateri pro
venite ori din neştiinţă păcătoasă, ori din frică 
nejustificată, ori din trădarea pentru scopuri per
sonale — a cauzei învăţământului confesional. 
Aci apoi iarăşi mai mult spre ilustrare, decât cu 
tendenţa şi pretenţia de a fi exhauriat toate simp-
toamele răului — îmi vine să arat şi un nou 
criteriu al zguduirei disciplinei didactice, că mulţi 
învăţători în butul listei de manuale, ce li s'a tri
mis delà consistor au adoptat în şcoalele lor 
numai manuale scrise în limba maghiară, pentru 
şcoli maghiare de autori maghiari. Cazuri de 
acestea au provenit în mai multe părţi ale die
cezei: în tractul Hălmajului, Lipovei, Timişorii şi 
al B.-Comloşului, în fiecare tract Ia mai mulţi în-
învăţători, ceeace este o dovadă despre curentul 
primejdios, ce se porneşte, că adecă şi în pri
vinţa disciplinei în cele didactice slăbeşte zilnic 
legătura dintre învăţători şi autoritatea biseri
cească. 

Unde sunt apoi acele experienţe nu mai puţin 
triste, că unii învăţători depăşesc şi limitele între 
cari ar trebui să se ţină personal cu sufletul lor 
ca slujbaşi ai bisericei şi neamului nostru. Să 
ating numai cazul unor înv. delà Hălmaj, cari 
dupăcum ne raportează protopopul, căutau în 
mod formal să se recomande administraţiei cu 
poezii, cântări şi serbări patriotice, mai mult decât 
ce cere legea. Aşa sunt : Ax. Popovici (Rişculiţa), 
O. l o m ş a (Holdmizeş), Const. Lucaci (Feniş), 
Ioan Duma (Tomeşti), Petru Vuşdea (Lazuri), 
(Lazuri), G. Petrişor (Măgulicea), şi Iuliu Barzu 
(Ouravăi), acest din urmă nu a întrelâsat a se 
lăuda chiar inspectorului regesc, că a serbat cu 
pompă cuvenită, cu şcolarii săi ziua de 15 Mar
tie, deşi aceasta — adaug eu — nu este serbare 
regnicolară. Oare cum vor fi serbat aceştia ziua 
marelui Andreii! ? ! 

Aci ce! mult dacă ar mai trebui să adaug în 
legătură cu cele expuse, că la desvoltarea stări
lor de mai sus nu puţin va fi contribuit şi îm
prejurarea, că înaltul guvern tot mereu a dispus 
şi dispune disciplinarea — parte prin Consistor 
parte prin organele poliiice-administrative — a 
învăţătorilor slabi în ce priveşte rezultatul didac
tic în propunerea limbei maghiare. Atari cazuri 
avem de un an de zile, în total vre-o 16. 

Şcoa la confes iona lă nu mai îm
pl ineşte menirea ei. 

învăţământul acesta azi nu e întreg, iar 
în viitor nu va fi al nostru, pentrucă zilnic 
perdem din puterea de până aci asupra 
şcoalelor şi a dascălilor şi pentrucă după 
mărturia actelor ultimelor examene în foarte 
multe scoale s'au neglijat tocmai acele o-
biecte de învăţământ — religiunea, limba 
română şi cântarea lumească şi bisericească 
— cari dau caracterul învăţământului no
stru confesional, dar se află o mulţime de 
scoale, în cari nu s'au propus unele ori al
tele obiecte de învăţământ. 

In ce priveşte propunerea limbei române, 
care este nu numai de folos, ci constitue 
— şi trebuie să constitue — decorul în
văţământului nostru confesional a fost ne-
gligiată în cele mai multe părţi. Din acte 
scot indicii, că aşa ceva s'a petrecut d. e. 
în tractul Hălmajului şi al Radnei mai ales, 
unde d. e. după protopopul Radnei, propu
nerea limbei române s'a nesocotit aproape 
cu desăvârşire în câteva locuri din tractul 
său, până chiar în luna Aprilie, adecă în 
luna a VIII-a a învăţământului. 

Ba aş putea să arat, că în tracte ca Si
ria şi Timişoara încă au provenit atari ca-
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zuri de neglijare şi nici nu la învăţătorii 
slabi ori neglijenţi în trecut, ci de acei ale 
cărora examene din urmă au fost clasifi
cate de altfel cu nota de lăudabil (d. e. 
Adr. Ungurian şi Ana Ignuţa din tractul 
Siriei, apoi Aurelia Hălmăgian, Al. Doboş 
din acelaşi tract cu nota bun.) 

încercări le de îndreptare sunt 
zadarnice . 

Răul acesta 1-a observat Consîstorul mai din 
vreme. De aceea încă în 1907 a edat o instruc
ţie tipărită şi exlinsă (nr. 5201/1906) prin care a 
cercat să prevină desfăşurării acestei situaţii, dar 
aşa se vede înzadar. S'au dispus atunci pentru 
complectarea şi consolidarea învăţământului din 
limba română a se lucra cu şcolarii ocupaţii scrip-
turistice, bagseama : pentrucă să auzim acum, că 
ocupaţii nu se fac, nici chiar în tractul Siriei, Li-
povei, Timişorii şi că d. e. la S i r ia numai trei 
învăţători au lucrat atari ocupaţii cu şcolarii. 

De asemenea am constatat din acte, că pe 
lângă cântarea bisericească şi lumească, ce să ne-
gligă, chiar şi în tracte ca Siria şi Belinţ de a-
ceea-şi soartă să împărtăşeşte în multe părţi scris-
cetitul, care ar trebui cu atât mai muit cultivat, 
cu cât pe temelia aceasta trebuie să se aşeze în
treaga cunoştinţă de carte, ce atât de mult ne 
lipseşte, dupăcum sună tânguirile zilelor noastre 
asupra îngrijorătorului număr al analfabeţilor no
ştri. 

Rezu l t a tu l e x a m e n e l o r 
i l uzo r iu . 

învăţătorii cu notă de nesuficienţă de abia sunt 
şi acuma ca în anul şcolar trecut — nu şi 
numai 25, adecă nici un deplin 6%. întreb acum 
ce preţ putem pune pe însăşi clasificaţia de acum 
în raport cu cea din anul trecut şi cu starea de 
decădere a învăţământului despre ce am raportat 
mai sus? 

Aşa cred Veri. Consistor va fi de acord cu 
mine, că rezultatul didactic a decăzut alăturea cu 
însăşi scăderea nivoului învăţământului şi ca acum 
avem a face de abia numai cu cazuri singuratice 
de învăţători, cari şi-au priceput şi şi-au şi rea
lizat misiunea în vremile grele prin cari trece 
şcoala românească. 

P ă c a t e i n t e r n e . 
Dar din punctul nostru de vedere cultural încă 

stăm în chipul acesta în faţa unui dezastru, care 
nu se va delătura nici în viitor şi care pentru 
actualitate ne dă explicativul numărului mare al 
analfabeţilor. Şcoala adecă şi dăscălimea — şi cu 
cauză şi fără de cauză nu şi-a făcut pe deplin 
misiunea. Au umblat puţin la şcoală şi din aceşti 
puţini nu s'au ridicai decât şi mai puţini î i cla
sele superioare, unde se prinde dragostea şi în
ţelesul cărţii. 

Nu vreau sä detrag din meritul dascălilor celor 
buni, pentrucă dovada hărniciei lor este, unde 
se vede, sporirea numărului cetitorilor de carte 
şi ridicarea şi înaintarea satelor noastre, — dar 
nu pot să retac nici aceea împrejurare de care 
s'a plâns protopopul Hălmajului, că mulţi în
văţători ţin din adins pe şcolari tot în aceea clasă, 
deşi au frecventat în regulă şi au fost clasificaţi 
cu nota de progredienţă. 

Acest păcat prin care unul ori altul dascăl îşi 
bate joc de cinstea sa personală şi de oficiu, de 
şcoală şi de cultura românească, ridică fruntea în 
mai multe tracte şi nu numai la Hălmaj. 

In tractul Aradului încă avem atari cazuri, chiar 
şi în Arad (la I. Vancu) în Oaiu, în Cenadul-
unguresc şi în Mândruloc, dar învăţătorii se 
scuză cel dintâiu cu necapacitatea spirituală a 
şcolarilor, al doilea şi al treilea cu frecventarea 
neregulată, cel din urmă cu neînscrierea la vreme 
a şcolarilor. Aceste motive se repeţesc apoi de-a 
rândul în toate tractele, cu aceia deosebire, că 
unii dintre învăţătorii luaţi Ia răspundere de că
tră comisia examinatoare n'au spus nici o cauză, 
ca d. e. în tractul Chişineu, Lucr. Ambruş din 
Pil, Em. Ardelean din Oiula ş. a., cari nu 

sunt dascăli tocmai la scoale desordonate. Ba în 
tractul Siriei ьѵет cazul învăţătorului tînăr de 
ani şi om de viaţă Trăian Debeleac din Drauţ, 
care din adins şi-a clasificat numai pe 37 de şco
lari din 78, iar din 123 de frecventanţi mai mult 
de jumătate au fost repetenţi. Acelaşi procedeu 
l'a observat şi colegul său Gheorghe Popa, om 
tînăr şi el tot din Drauţ, că şi a clasificat numai 
pe 17 elevi din 43, având şi el aceiaşi proporţie 
de elevi repetenţi. 

Acest procedeu are de scop de a şi acoperi 
învăţătorul respectiv trândăvia anului şcolar tre
cut şi a-şi asigura aceiaşi comoditate pentru anul 
şcolar viitor. 

Trec acum la tractul Ineului. Aici mi s'a dat 
să aflu lucru i şi mai detestabile, în Berechiu, 
unde avem un preot, care dacă ar vrea, ar putea 
să nu fie dintre cei din urmă şi învăţător tînăr, 
care ar putea face bune lucruri. Dar iată ce au 
făcut. Citez din raportul comisarului cons. Di
mitrie Popovici : Aici învăţătorul Nicodim Buga-
riu în anul trecut (adecă în anul 1906--7 ş:o-
lar) peniru a ne induce în rătăcire la ехател, cu 
cercetarea neregulată şi astfel a scăpat de răs
pundere nu numai, că nu a căutat a constrânge 
părinţi a şi trimite copiii la şcoală, ci în preziua 
examenului pe toţi i-a pus în absenţă cu luni 
înainte, ceea-ce mai târziu în conferinţa didactică, 
luat de scurt, şi dânsul a recunoscut. Cazul 
acesta an nu s'a relatat, pentru-că atât învăţăto
rul, cât şi preotul Ioan Popovici au promis săr
bătoreşte, că în viitor nu numai nu să vor re
peta astfel de lucruri, dar vor dovedi şi o muncă 
mai serioasă. 

In anul acest tot cu scopul de a scăpa de 
răspundere pentru examenul nesuficient, de formă 
a făcut rapoarte despre cei absenţi antistiei co
munale, dar pe de altă parte preotul toate le-a 
acuzat cu de!a sine putere. 

La examen apoi ambii se acuzau cu cerceta
rea neregulată provocându-se la aceea, că ei nu 
sunt vina, dacă antistia comunală nu-şi face da-
torinţa. In conferinţa didactică însă strânşi cu 
uşa ambii au recunoscut, că şi acum s'a inten
ţionat tragerea pe sfoară. 

Atari trageri pre sfoară din partea celor che
maţi a lucra pentru luminarea poporului şi pentru 
consolidarea şcoalei româneşti s'a petrecut într'o 
comună despre care zice comisarul, că şi de 20 
de ani tot examen nesuficient a avut la şcoala sa. 

De asemenea şi în tractul Lipovei unde tre
cerile normale din clasă în clasă sunt corbi albi, 
de abia la vre-o 10 — 12 scoale, î n c a s ă face 
multă provocare şi apărare cu frecventaţia nere
gulata a şcoalei. 

Aşadar avem după clasificaţia examenelor nici 
nu întregi 6'V0 de învăţători cu notă de nesufi
cienţă, adecă acelaşi °/0 ca în anul trecut. După 
cele expuse de mine aşa cred Ven. Consistor va 
admite, că azi nu mai avem a face cu un rezul
tat didactic oarecare general şi mulţumitor, ci 
numai cu un anumit număr de învăţători buni, 
cari ştiu şi vreau să-şi împlinească chemarea şi 
şi că — între actualele referinţe critice — publice 
de învăţământ poporal — avem pentru viitor 
prospecte de ceva şi mai rău, deoarece anul şco
lar trecut au fost numai începutul, anul prim de 
viaţă al şcoalei noastre în cadrele dispoziţiilor 
art. de lege XXVII din 1907 şi toate semnele 
vorbesc pentru temerea, că răul, ce de abia s'a 
ivit numai va creşte în proporţii rapide. 

Nu pot să trec cu uşurinţă peste împrejurarea, 
arătată de comisarul Dimitrie Popovici, că după 
dânsul cauza examenelor nesuficiente este lipsa 
de perfecţionare continuă a învăţătorilor şi după 
ieşirea din şcoală. Astfel numitul să plânge, că 
învăţătorii ieşiţi în viaţă nu mai cetesc — cei mai 
mulţi — reviste şi opuri de specialitate. De aceea 
— zice — la mulţi învăţători să observă stân
găcie în modul de a propune, iar mai târziu tot 
în lipsa continuei perfecţionări îşi pierd cu totul 
şi puţina dexteritate, aşa că în cele din urmă la 
unii voie ar fi, dar nu-i putere. 

Confirm şi eu aceasta părere cu un singur a-
daus, că literatura pedagogică la noi e prea ne
însemnată încă şi că — poate şi dacă am avea-o 
— dascălii noştri nu prea cetesc, pentrucă nu au 

cel puţin un organ pedagogic, care să le fie bun 
ca sarea în casă, căci revista pedagogică delà 
Sibiiu o lăsară (nu zic numai de ai noştri das
căli) să apună tocmai în pragul ameliorării dota-
ţiei prin noua lege, — zic: e adevărat, că das
călii noştri nu cetesc de ajuns şi nici destul de 
bun. Dovadă am la mână acele îndigitări din ac
tele de examene, unde să face amintire tocmai 
despre bibliotecile învăţătorilor, că aş putea afir
ma, cumcă a patra parte din ei de abia, că vor 
fi având o carte-două peste statutul — or
ganic, planul de învăţământ şi regulamentul pen
tru org. învăţământului. 

E firesc apoi, că o armată cullurală fără ar
mele culturei — şi mai ales în zilele grele ale 
viitorului — va da de mal, cauza pe care o repre
zintă contribuind totodată Ia aceea, ca primejdia 
ce s'a lăsat s'o întrezărim să se apropie cu paşi 
repezi, dacă nu să vor lua măsurile de lipsa 
pentru încurajarea literaturii pedagogice şi ca 
dascălii noşiri să aibă şi apoi să şi ţină şi să 
cetească un organ de specialitate bun şi al tu
turora. 

Am făcut aceste expuneri având în vedere cu
prinsul aclelor de examene, ce ne stau de faţa, 
m'am năzuit să fiu obiectiv şi să nu pierd din 
vedere nimic, din ceea ce am ţinut de cuviinţă 
să aduc la cunoştinţa P. S. Voastre şi a Ven. 
Consistor, pentru a vă informa exact. 

Ţin să o mărturisesc, că mi-am spus şi teme
rile sincer în aceea credinţă, că mai bine să fi 
greşit eu aici unde pot să fiu rectificat, decât ca 
să scăpăm ceva din vedere p r n ce s'ar agrava 
situaţia şcoalei confesionale. 

Dreptaceea cred, că Ven. Consistor va trebui 
să aplice to »te măsurile coercitive — mai ales 
în aceste zile critice — recerute de interesul cau
zei şcoalei româneşti faţă de acei învăţători, cari 
nu au ţinut de ajuns seamă de oficiul lor şi de 
interesul şcoalei româneşti, dar totodată sa le 
vină şi în ajutor cu toate mijloacele ce-i stau la 
dispoziţie pentru a le uşura împlinirea chemării lor. 

Arad, luna Dec. 1908. 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, 

referent şcolar. 

Rscanoaşfsrea 
românilor macedoneni 

»Secolul« din Bucureşti scrie: 
»Credem a şti că în curând se va de

schide o nouă eră pentru românii macedo
neni, cari vor fi recunoscuţi pe deplin ca o 
naţionalitate distinctă. 

»După informaţiunile pozitive ce le avem, 
comitetul junilor turci şi în special Muctar-
paşa, Şef ket- paşa, Ah med-Riza-bey şi En ver-
bey au stat în săptămânile din urmă ir 
atingere zilnic cu fruntaşii mişcării naţio
nale române din Macedonia şi numai gra
ţie acestora au pus o stăpânire atât de 
eficace asupra trupelor macedonene«. 

»Nu mai departe decât acum 4 — 5 zile 
însuşi Muctar-paşa, generalisimul trupelor de 
ocupaţiune a Constantinopolului, a recuno
scut faţă de mai mulţi diplomaţi, că majo
ritatea trupelor a fost compusă din români 
macedoneni şi că grecii, bulgarii şi sârbii 
din trupele macedonene au dezertat încă 
înainte de pornirea lor din Macedóniát. 

»Mai ales în ultimile săptămâni căpete
niile junilor turci au găsit nu numai mult 
concurs, dar şi ajutoare reale Ia românii 
macedoneni*. 

»Acum, dupăce toate aceste sunt recuno
scute de junii turci, urmează rasplata«. 

»Nu ştim în ce constă răsplata ce o va 
da noul regim turcesc românilor. Darceiacc 

Telefon 28^. S'a deschis cea mai nouă Telefon as*7. 

prăvălie de parfumerii, lucruri de artă şi diferite articole. 
Deposit de parfuaeri i , JbutnuMexte medicale, materii de bo i 
dagiat, aparate pentra îngrijirea bolnavilor, obieete de g u l , 
(preeervative), de bărbierii, ei pentra menagi ; ciaiori, ІіояешІ, 
еошровіШ, ape minerale, vinari medioinate, preparative pentri 

alimentare, bomboane ; vapseli şi diferite materii. 
M á t h é ş l S O ţ o l , Kolozsvár, Ferencz József-úti,, 
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фт pozitiv, este că Ahmed Riza-bey a fă-
<ut declaraţiuni foarte categorice, că ime-
<iiat după restabilirea deplină a ordinei, cea 
<lintâiu politică ce va urma la scadenţă va 
i cea dată românilor macedoneni, fără de 
<ari junii turci nu puteau să izbutească «. 

Din Homânia-
Delà curte. Cu prilejul aniversarei numelui 

SI», Primarul Capitalei a expediat M. S. Re
ginei următoarea telegramă : 

M. S. Regina 
Sinaia. 

In numele capitalei şi consiliului comunal, 
rog respectuos pe Maiestatea Voastră să pri
vească urări călduroase de viaţă lungă şi ic
niţi, pentru binele neamului şi a p r i i noastre 

(ss) Vintilă Brătianu. 
Astăzi fiind ziua onomastică a A. S. R prin-

«pesa Elisabeta, principii moştenitori au primit 
felicitările suveranului pentru acest prilej. 

Deasemenea familia noastră princiară a primit 
lumeroase telfgrame dc felicitare din ţară prin 
ari se urează viaţa fericită tinerei şi graţioasei 
Jrincipese Elisabeta. 

Zăpadă. Ştirile sosite din întreaga ţară la 
taitatul de meteorologie, arată că astă noapte 
4plouat peste tot. De azi de dimineaţă ploua 
ş ninge în întreaga ţară. Pcla Buzău zăpada 
«opere pământul. 

Din Străinătate. 
Răscoală în Albania şi Macedonia. 

D.'n Debre vine ştirea, că albanezii de acolo 
ш ocupat cazarma, oficiul telegrafo poştal şi pre
fectura. 
Toţi ofiţerii şi funcţionarii au fost alungaţi şi 

ii adresat Camerei otomane cererea de a se 
««da albanezilor autonomie deplină. 
In caz de se va refuza acordarea autonomiei 

«va proclama revoluţia î i întreaga Macedonie 
ţi Albanie. 

Soldaţii vor merge la Salonic şi vor elibera pe 
Mii sultan, care promisese autonomia. 

După însărcinarea parlamentulti un delegat al 
«mitetului june-turc s'a transportat la Dtbre 
pentru a trata cu răsculaţii; el a fo?t însă făcut 
fdzonier de cMră albanezi şi reţinut ca ostatic. 

Valiul care încercase să fugă, a fost ajuni şi 
«rorit. 

nffOjRMAfllffil. 
A R A D , 8 Maiu n lQOv. 

- Un preot osândit. Tr ibunalul co-
litatnlui Turda-Arieş a c o n d a m n a t pe R o -
«oIqs Orbean, bravul preot a Iclănzelalui 
ţentra pretinsă agitare con t ra doinelor m a -
ţhiare, deşi nu s'a pu tu t dovedi nimic ca 
«artorii aduşi de nemernicul învă ţă tor Vaier 
Boeriu, — la 5 zile arest de stat şi 20 cor . 
bani amendă, plus cheltuielile. 

Apăretorul Dr. Vaier Moldovan a făcut 
lecars. 

-Moar tea unui bun român. In Focşani a re-
ţosat zilele trecute Aron Vraciu, profesor de ştiinţi 
zice, originar de prin Zărand, un bun naţionalist, 
înmormântarea lui s'a făcut în Focşani cu multă rmpă. La locuinţa defunctului elevul din cl. VIII, 

0. Aslan, a rostit o emoţionantă cuvântare. La 
rcwterea cosciugului, o companie de soldaţi din 
leg. Putna No. 10, subt comanda d-lui locot. I. 
Stoianovici, a dat onorurile, defunctul fiind de
m i cu >Coroana României» în gradul de ca-
wler. In faţa liceului, elevul M. G. Raricescu din 
4 VIII a, a ţinut un discurs, care a emoţionat 
tdtnc asistenţă: iar la coborârea cosciugului 

B b mormânt, d profesor Leonescu, din partea 
•ffotesorilor, a făcut biografia iubitului lor coleg, 
Bnpus Încă de tânăr. 

— Zăpadă. In mai multe părţi nordice ale 
ţării, îndeosebi în Tatra, a căzut eri zăpadă. Eri 
a nins şi în Sibiiu. Tot aşa, se anunţă zăpadă 
în Tirol şi unele părţi (muntoase) ale Bavariei. 

— Dar pentru o casă naţională. Dna 
Cornelia şi dl Temistocle Prelici au dăruit 800 
coroane pentru cumpărarea unui loc, pe care să 
se construiască o casă naţională în comuna Clit. 
Darul a fost primit cu bucurie, comuna fiind 
dintre cele mai sărace, dar dornică de lumină şi 
deşteptare. 

— Descoper irea unui terorist rus. Guver
nul rusesc cere de multă vreme delà guvernul 
francez extrădarea vestitului terorist rus Feo-
dorov, care a comis deja mai multe atentate şi 
cu doi ani înainte de asta a voit să'l asasineze 
şi pe contele Wit te . Dupăcum se vesteşte Idia 
Paris, Feodorov a făcut descoperiri de senzaţie 
în i i ţa comitetului revoluţionar rusesc din Paris . 
Intre altele a spus că la atentatul contra Ini Wit te 
l'a îndemnat un spioa de poliţie anume Karan-
zev, al cărui nume adevărat e eontele Boksque-
den, şi care a fost şeful de biurou al ma
relui duce Sergius. Teodorov a căpătat delà 
Karanzev două petarde, pe cari le-a ascuns în 
casa lui Witte, dar atentatul n'a reuşit. Tot 
Karanzev i'a provocat pe Feodorov să'l omoare 
pe deputatul Solek, căci a defraudat din cassa 
partidului 100,000 de ruble. Feodorov eu înce
tul s'a convins, că Karanzev în realitate e un 
agent provocator, că e membru în uniunea celor 
o sută negrii, şi i'a o întâlnire mai nouă la stră
puns în tren, aproape de Irinov. Se crede că 
Feodorov va mai face şi alte descoperiri de 
senzaţie. 

— Suferinţele rezervişti lor din Bosnia . 
Dintre rezerviştii corpului al 15 de armată duşi 
în Bosnia cei mai mulţi suntî i icăîn tabără, fiind 
că pentru siguranţă e încă nevoie ca la străjuirea 
graniţelor se fie cât mai mulţi oameni. — Din 
acest motiv a reţinut partea cea mai mare a re
zerviştilor din bat. 3 al reg. 76. — Mai multe epi
stole sosite în ţară arată cât de mizerabilă e ali
mentarea soldaţilor. Se svoneşte că de mâncă
rile stricate ar fi şi murit 5 soldaţi. 

— Un neruşinat mare trebuie să fie 
Boér István (alias Stefan Boer) vice-proto-
pop gr. cat. român din Abárfaiva, care în 
» Budapesti Hirlap« de azi scrie un articol 
plin de insulte şi calomnii la adresa de
putaţilor români, pe cari îi numeşte sim-
briaşi, speculanţi şi şarlatani. - í ^ ^ 

Cu cât ţi-se va ridica congruă, [părinte ? 

— Cea mai răspândită carte. S'ar crede că 
biblia e c a mai răspândită carte. E adevărat că 
e mult răspândită, dar tot e unul în urma călin-
darului chinez, care apare anual în 8 milioane de 
exemplare. II tipăreşte tipografia imperială din 
Peking şi în toată China nu e voie să se tipă
rească nici sâ se vândă alt călindar. Şi fiind în 
faţa chinezilor acest călindar de mare valoare, 
prin multele sfaturi folositoare, se vinde în fie
care an, până la ce! din urmă exemplar. Natural 
că în Europa biblia e cea mai răspândită carte. 
După ea vine »Don Quisot« şi » Coliba lui badea 
Torna«, iar firma de reclamă din Lipsea a vândut 
până acum din Wilhelm Tell a lui Schiller un 
rrilion de exemplare. 

— Tesaure în fundul mării. In Londra s'a 
format o societate cu un capital de cinci milioane 
cu scopul să ridice din fundul golfului de Vigo 
două galere cu odoarele în valoaie de 500 mi
lioane de coroane, cari au fost scufundate de 
cătră spanioli înainte de asta cu 200 de ani. De 
multă vreme sondează ei după aceste tesaure dar 
din cauza lipsei de instrumente necesare, n'au 
ajuns încă la nici un rezultat. 

Cele două galere făceau parte din flota spa-
n'o№, care a fost bătută Ia 1702 în golful de 
Vigo, de cătră flota anglo-olandeză subt comanda 
lui Rook. Prada aliaţilor a fost cam un milion de 
coroane, cu timpul le-a reuş t să mai scoată vr'o 
20 de milioane de coroane, dar majoritatea te-
saurelor a rămas în fundul mării. Acum poate să 
reuşească scoaterea lor prin invenţia inginerilor 
italieni Dr. Iberti şi Pini. Dr. Iberti, ca directorul 
întregei întreprinderi, a şi fotografiat ruinele coră
biilor din fundul mării prin ajutorul unui aparat 
de fotografiat genial, care împreunat cu ochean 

şi camera obscură se pot face cu el fotografii 
submarine. Cu acest hydroscop — aşa se nu
meşte aparatul care e invenţia genială a numitu
lui italian, — funcţionează şi o corabie subma
rină complicată, care nu înoată numai subt apă, 
ca celelalte vase submarine ci se poate folosi şi 
ca automobil în fundul mării. 

Guvernul japonez şi-a procurat deja delà in
ventatori un asemenea automobil submarin cu 
800,000 coroane şi le foloseşte la scoaterea rui
nelor vapoarelor ruseşti scufundate Ia Port-Arthur. 
Vaporul e prevăzut cu braţe mecanice, de cari 
se pot lega cu f ânghii şi lanţuri obiectele din 
fundul mării. Împrejurarea că aceste vapoare se 
pot monta cu torpile, întinde o perspe:tivă îngrozi
toare în ceeace p iveşte viitoarele războaie marine. 

Dacă e primejdie pe vapor, personalul care e 
compus din trei persoane, întră într'un tub al 
vaporului, pe care I desleagă de vapor şi se ri
dică deasupra apei. Sindicatul a primit deja per
misiunea delà guvernul spaniol să ridice como
rile, dar 20°/ 0 din metalele nobile sunt datori să 
le dea vistieriei. 

— F o c în Cebza. In Dumineca Floriilor un 
fo : iscat în ameaza mare a nimicit grajdul 
proprietarului Simeon Treta. Deşi poporul a 
alergat întreg la stângerea focului, — cea mai 
bună dovadă despre aceasta e că focul nu 
numai că a fost localizat ci în scurt timp a fost 
stâus, — executorul Kováss Lajos care şi alt
cum face multe mişelii poporului, а acuzat la 
pretură 86 de săteni, că nu şi-au făcut datoria, 
nu au ajutat la stingerea focului. — Poporu l 
adunat în jurul focului nu a încăput îa locul 
mic din jurul grajdului dar a ajutat, şi focul a 
fost stins. — Executorul urmează înainte cu 
şicanările. 

— G i a n i n o A n t o n a T r a v e r s i — aşa se nu
meşte talentatul scriitor, de care ne ocupăm — 
este fiul unei vechi şi puternice familiii de Mi
lanezi şi cu toate că a debutat târziu, pe câm
pul literelor, el a ajuns repede la o celebritate 
pe care puţini o au, la vârsta Iui. Comediile sale 
au totdeauna un viu succes, în faţa publicului 
care îl aderă, iar geniul său dramatic, în plină 
dezvoltare, e tot atât de popular la Roma, ca şi 
la Milan, unde trăieşte de obiceiu. Sora sa, dona 
Bice, cum este numită de obiceiu, nu este alta 
decât dna Tittoni, soţia ministrului de externe al 
ita'iei, iar tatăl său este bancherul cel mai bogat 
din Milan. 

La începutul vieţei sale, Gianino Antona Tra
versi a fost ceeace se chiamă un »stricat« şi el 
însuşi o mărturiseşte, nu fără oarecare mândrie, 
tocmai pentru a pune în evidenţă profunda trans
formare care s'a operat în viaţa şi deprinderile 
sale. 

— La Milan, toţi îşi aduc aminte de viaţa de 
tinereţă aurită, pe care am dus-o multă vreme. 
Tempi Passati însă, astăzi ceeace mă vedeţi — 
— spune dânsul unui ziarist şi adevărul este că 
leneşul de odinioară a devenit ca prin farmec un 
mare muncitor. Nimic şi nimeni nu întrece as
tăzi puterea sa de muncă ! 

Trecem asupra detaliilor unei tinereţe dezor
donate, cari au făcut din Gianino Traversi eroul 
atâtor afaceri de inimă şi al atâtor drame intime. 
El este astăzi unul din cei mai apreciaţi autori 
dramatici ai Italiei şi succesele sale nu se mai 
numără. 

Amorul i-a dat prilejul să debuteze pe scenă 
şi tot acest sentiment i-a asigurat şi primul său 
succes, cu comedia întitulată «la Matino dopo». 
— «Dimineaţa încântătoare*, care i-a deschis se
ria şi i-a deşteptat talentul. 

Au urmat apoi »Civetta«, »Prima data«, »Scoala 
bărbatului «, »Asccensiunea Olimpului«, »Cele 
mai frumoase zîle«, »Credinta barbatilor«, a căror 
subiecte au fost luate din înalta societate italiană. 
In »Caritatea lumei mari«, Traversi îşi bate joc 
de generozitate şi solidaritate socială a înaltei so
cietăţi italiene, iar în ultima sa piesă, care a ob
ţinut un strălucit succes la Roma, » Martiri muti
cei < el zeflemiseşte fără milă pe trândavii cari 
— ca dânsul odinioară — duc o viaţă nefolo
sitoare. 

Acesta este marele scriitor, pe care îl admiră 
astăzi o ţară şi un popor şi ale căruia debuturi 
în viaţă, promiteau atât de puţin familiei şi con
temporanilor săi. 

— Uzură la o bancă populară ungurească. 
Mai mulţi înşi au făcut denunţare contră băncii 
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populare din Tarloţ, că ar lucra cu procente de 
uzusă. In urma denunţării tribunalul din Szat-
niárnémet a secvestrat toate cărţile şi poliţele 
acestei bănci. Banca subt nume de camătă şi 
cheltuieli de administraţie, reţinea din împrumut 
cam 40 procente. 

— Slovaci i la Roma. D. F.ancisc Skicsak 
in foaia »Ludove No vine « a cărei proprietar este 
îndeamnă poporul slovac să ia cât mai mulţi 
inşi parte la excursiunea ce se proiectează pe 
Rosaüi în Roma. Foile ungureşti şi în aceasta 
văd tendinţă politică şi vreau să documenteze 
aceasta cu faptul că foaia amintită e atât de pe
riculoasă încât episcopii slovacilor au oprit ce
tirea ei şi acum tot foaia aceasta vine să pro
page sentimente religioase. 

Şi şreibmoriţ caută cauzele patriotice: Slovacii 
vreau să apară în Roma ca un popor indepen
dent, sau că vreau să aibă nou motiv să trâm
biţe în lume cât sunt de asupriţi încât nici liber
tatea] religioasă nu li-se recunoaşte. Adecă o 
foaie naţionalistă nu poate scrie nici despre o 
escurzie fără ca să facă politică. Cum găsesc ei 
pricină tuturor lucrurilor! 

X Dacă sănătatea vă este scumpă, să beţi 
odată de două ori pe săptămână 1 / s pahar de 
apă amară Franz Josef. Având efect sigur şi fiind 
ieftină, să nu lipsească din nici o casă. Se capătă 
delà toate farmaciile şi prăvăliile. 

X Secretul succesului . Numai cine satisface 
unei trebuinţe urgente, poate spera succes. Cu
răţirea albiturilor moderne s'a făcut tot mai grea, 
fiindcă pe deoparte praful şi m'asmele din oraşe 
le murdăresc tot mai tare, pe de altă parte se 
strică albiturile făcute din pânză de bumbac, cari 
devin tot mai obişnuite prin albitoria chimică a 
rufelor şi prin frecarea acestora cu săpun de 
toate zilele. Aşa, că aflarea săpunului, »Schicht« 
a venit tocmai la timp potrivit. El disoalvă fără 
nici o întrebuinţare de forţă murdăria şi albitu
rile sistematic, fără să atingă firicelele. El are un 
succes, care la noi nu are încă asemănare. Fabri-
cele de săpun de »Schicht«, sunt de prezent 
cele глаі mari din tot continentul european. 

X Decorul cel mai frumos şi mai prin
cipal al restaurantelor, cafenelelor şi al familii
lor sunt albiturile albe ca zăpada şi călcate lu
cioase, de o curăţenie ideală. Aceia cari pun 
pond pe aceasta, voiesc să nu fie înşelaţi şi să 
nu li-se strice albiturile cumpărate scump, le re
comandăm marea fabrică de spălat cu aburi 
»Kristäly« din Cluj care şi la Braşov are filială. 
Fabrica aceasta tuturor o recomandăm cu căl

dură. 

X »Tokio« extirpător de bătături. Se poate 
folosi cu succes contra bătăturilor (la picioare), 
negeilor şi contra scortoşărei pielei. După o fo
losire de 2 zile ne scăpăm de durerea bătături
lor. — 1 dosă 50 fii. Pentru 60 fii. se trimite 
francat. Adresa: Tömöri Antal, Cegléd, I ke
rület. 

I D o o i & o m i e » 
Tîrgul de bucate din Aradul n o u . 

Arad, 7 Mai. 
D i n cauza t impu lu i rece şi nefavorabil sămănă tu r i l e 

sufer foarte mul t şi în t re astfel de împrejurăr i recolta 
anu lu i acestuia iară va fi s labă. N e g o ţ u l d e buca te e 
constant . 

S'au vândut azi : 

grâu 200 mm. . . 14- 14.30 
cucuruz 300 mm. . 7 . - — 
secară 9-70— 
ovăs 8.20 — 
orz . . . . . . 8.— 

Preţurile sunt socotite în coroane şi după 50 klg. 

B u r s a d e mărfuri şi e fecte din Budapesta, 
Budapesta, 7 Mai 1909. 

Grâu pe Mai 1909 28.30—28.32 
Grâu pe Oct. 23.74—23.76 
Secară pe Oct. 18.72—18.74 
Cucuruz pe Mai 15.28—15.30 
Cucuruz pe Iul. 15.74—15.76 
Ovi s pe Oct. 15.10-29.12 
Rapiţă pe Aug. 29.08—30 — 

ÎNCHEIEREA la 1 ORÄ şi jum. : 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul 
Grâu nou 

De Tisa 29 K. 8 5 - -30 K. 20 fii. 
Din comitatul Albei — 28 » 85 30 » 05 » 
De Pesta 28 » 9 0 - -30 > 10 > 
Bănăţeresc — 28 » 9 5 - -30 » — » 
De Bactca — 28 > -30 » 20 » 
Secară de calitatea I 19 9 0 - 20 > 20 » 
Săcară de calitatea mijloc. 19 » 80 19 90 » 
Orzul de nutreţ,cvalit. I. 18 > -18 » 20 » 

> » calitatea a 11. 17 > 6 0 - -17 » 90 » 
Ovăs » » I. 18 » 2 0 - -18 » 50 > 

» . » 11. 17 » 6 0 - -18 » 10 » 
Cucuruz — — 15 4 0 - -15 > 50 
Tărâţe — — — — — 11 » 80- -11 » 90 » 

Poşta administraţiei. 
Sublocot. I. G., Arad. Am primit 6 cor. abona

ment până la 1 Septemvrie 1909. 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut : »Ziua invierii« ultima operă drama

tică a lui Henric Ibsen, tradusă de dnii II. Chendi 
şi Sandu Aldea. Preţul 30 bani. Se află de vân
zare la librăria editoare »Leon Alcalay«, Bucu
reşti, şi la toate librăriile din ţară. 

A apărut şi se află de vânzare la 
librăria »Tribunei«: 

„Impresii de teatru din Ardeal" 
de Zaharie Bîrsan. 

Recomandăm cu căldură acest fru
mos şi interesant volum, în care se 
afirmă cu o nouă putere talentul 
simpaticului nostru artist. 

F * i ~ e ţ v i l ^2 c o r ' o a n e . 
Plus 20 fileri porto. 

* 
La librăria »Tribuneb se află de vânzare ur

mătoarele cărţi din biblioteca Socec: 
Nr. 47 Poezii de Ion Minulescu 30 fii. plus 

10 fii. 
Nr. 56 Stăpânea odată... de Delavrancea 30 fii. 

plus 10 fii. 
Nr. 62 Viaţa caznică a animalelor, traducere de 

N. J. Duscian 30 fii. plus 10 fii. 

Redactor responsabil Constant in Savu. 
»Tribuna« institut tipografic, Nichin şi cons . 

Dr. Liviu Tămăsdan 
9 

anunţă că şi-a mutat can
celaria advocaţnlă în — 

Arad, Str, Szt . László Nr. 1, etaj. 

4 K ; Phönix din Buziaş 
înviorează, vindecă. 

Recomandată de medici. — Depozit ge
neral la firma : 

Pollák József 
A r a d , J ó z s e f föherczeg-ut 11. 

Procuraţi 

iE itäria „ U M 
A r a d , s t r . D e á k F e r e n c z 20 

a n í o r u 
i s e r i c e s c 

aranjat de 

GEORGE BUJIGÄKU 
învăţ. în Deiiblata. 

Cel mai practic op bi
sericesc, cea mai bogată 
antafogie a cântărilor 
bisericeşti la români. 

Indispensabila lui necesitaie o documti 
tează iuţala cu care a trecut prima edij 
în un an 1000 exemplare. 

Opul să extinde pe 4 4 4 pag. octav mii 
pe 2 coloane, litere latine, tipar roşu-w 
gru. Cuprinde rînduielile tuturor sărbal 
rilor de peste an, precum şi tipul bisericeş 
Op aprobat de consistor ! 

Legătura artistică, confecţionat la prii 
compactorie din Budapesta. 

Preţul unui exemplar broşat 10 
legat în pânză frumos aurit 12 
legătură lux V2 p ie le 14 cor. L u i i 
se mai află, numai după comanda specii 
bucata 16 С0Г. plus porto postai 601 

Fiecare exemplar e provăzut cu Ш 
toare (tock). 

întrebuinţarea » Cantorului Bis.t diţa-
sează pe toa te celelalte cărţi biscrioji, 
c a : mineiul, triódul, penticostarul, mi 
velnicul etc. 

P e table e gravată sfânta Treime şi cei 
4 evangelişti, după Smigelschi. 

Raritate bisericească, mai 200 
exemplare de vânzare. 

C e l m a i f r u m o s d a r de 
s ă r b ă t o r i b i s e r i c i l o r şi 
s p e c i a l i ş t i l o r b i s e r i c e ş t i . 

Administraţia tipografie 
şi librăriei „Tribunei. 
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Apucă-te de spălat 
Ca copilul de jucat 
Vei spăla cu uşurie 
Rufele de murdărie 
Săpun „Schicht" de vei întrebuinţa 
Mult năcaz îţi vei cruţa. 

Puterea minunată şi intensivă de curăţit a 

Săpunului Hirsch a lui Schicht 
provine din felul unic de pregătire şi din alegerea 

precaută a materialului ! 

Săpunul Hirsch a lai Schicht 
cruţă manile, rufele ! Te cruţă de osteneală şi nă
caz, cruţă şi sănătatea ! Cruţa bani, timp şi lucru 

3 0 . 0 0 0 c o r . garanţie pentru cureţenie. 

Fiti atenţi la firmă 

„ R á k ó c z i " 

Wowswbw ofo efc оДэ w> oi* <us aţa w> здв ow oţo als ofe 

cea mai : 
mare fabrică 
: de stropi- : 
— toare — 

POLLATSEK A., Czegléd. 
Recomandă fabricate le proprii de 

s tropitoare »Bakuezi«, pe lângă cea mai 
deplină garantă. 

Revânzători lor s e dă rabat. 
Să n e ferim de orice imitaţii. 

I n v e n ţ i u n i 
maree de scutire şi scutir i de mostre 

patentează şi valorizează în diferite state 

P A T A K Y V I L M O S 
- procurator d e patente d ip lomat — 

Budapesta, IV. Eskü-ut 3 
Nrul telef. 89—22. — Birou d e paten

tare propriu în ţările străine. 

B e r l i n W. Le ipz igers tr . 112. 
P a r i s 58, B u e Lafayette . 
— Amsterdam, Kaisergracht 209. — 

• I 

Fond. în 1883. Fond. în 1883. 

P i e t r i i m o F m â n t a l e . 
I Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că am deschis în f j | 

j A r a d , József főherceg-ut, vis-à-vis de biserica © 
j evangelică (casa Müller) ® 

>o filială de pietrii mormântaleg 
j bogat asortată, care s e va d e s c h i d e în 15 Mai, unde ţin în f i 
[cantitate foarte mare tot felul de pietrii mormânta l e din 2 E 
I granit, syenit, labrador şi marmoră. — Cu distinsă stimă ^ 

I — M E M R A T H J Ó Z S E F — Ш 
I m ă i e s t r u pietrar 

j Magazin principal: Boros Béni-tér Nr. 4. Jjj 
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Premiat en medalia cea mare Ia eip. milenari din Bpesta în 1896. 

Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, alai 

A N T O N I U N O V O T N Y T Z r . 
t recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
e nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armo-
ioase pe garanţie, de mai mulţi ani provăzute cn adjustări de fer 
itut, construite spre a le întoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
t dopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de crepare. 
tat recomanda- РТПВПФРТІа1 Л À T T D T T 1 7 dânsul in-
í cu deosebire uLUi Ul&Lb U A U ГѴІ 1 Hi ventate şi pre
late in mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
-ca Yiolina — cu găuri ca figura S şi au un ton mai intensiv, mai 
diac. mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
ele ae sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
fdînton ca un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
ie mai recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stă-
ttwrej—spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
- ca ţi spre turnarea de toace de motal. Preţ-onranturl ilustrate gratie. 

Ouă d e p r ă s i l ă 
gslbine aurii şi albe ca zăpada, originale 
engleze de orpington, bucata cu 50 fileri 

expediază renumita firmă 
T e r n y e y Á r p á d 

D e m e t e r utca 92. 
Tot aci se capătă găini frumoase şi co

coşi, şi se mai află de vânzare o maşină 
de clocit excelentă şi cloşcă artificială cu 
preţuri moderate. 

100 bucăţi de coreefe 
(propise de examen) pe hârtie calitatea cea 
mai bună 90 fii., 1000 buc. 8 cor. 40 fii. 
Porto poştal la 100 buc. 30 fii., peste 100 
buc. până la 600 buc. 72 fileri. Toc »Ha
iadas« pentru corecte, cu care singur îşi 
poate lega fiecare corectele, cu porto cu 
tot 1 cor. 40 fii. — se capătă la librăria 
Ingusz I. şi fiul, Arad. Nr. telef. 517. 

I — In trei zile face manile — 
catifelate şi albe ca spuma. 

Marca înregistrata. 

l-i 
Acest conservativ al 

manilor , este c o m p u s 
din substanţe recunos
cute d e ştiinţa cosmet ică 
modernă , ca ce l e mai 
b u n e şi inofens ive pen
tru catifelarea şi îngri
j irea mani lor şi întrece 
in efect, or ice alt pre
parat d e acest fel . S e 
întrebuinţează cu mult 
s u c c e s contra roşeţe î 

Preţul unui 

mani lor şi contra tu ta -
ror altor efecţiuni a pie
lei mani lor . 

„Molly" es te un re
mediu exce lent pentru 
mani le cari se o c u p S 
regulat cu lucrul de 
c a s ă ; m o a i e p ie lea îa 
scurt t imp şi dă mani
lor o albeaţă foarte plă
cută. 

f lacon 1 cor. 

Se prepară şi se vinele la: 

Drougeria şi parfüméria 
NESTOR HANZ0 

Arad, Weitzer János-uteza 2. 
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măiesfrn de insframeate muzicale 
SIBIIU, str. Ocnei Nr. 10. 

Ш 
Magazin de tot felul de intru-
mente muzicale, depozit bogat 

de cele mai bune coarde. 
Щ^|^в**е> Primeşte şi execută promt tot 
— ^ * ѵ ѵ г л felul de comande din provin

cie, precum reparează bine şi 
ieftin orice lucrare ce aparţine acestei ramuri. 

F u r e k M á r t o n 
a u r a r 

O-yör, Erzsébet tér* 3. 

îşi recomandă 

erne i l e de lemn 
bine aurite, dupăcum se v id în desemn, 
industria proprie, cari sunt de o înălţime de 
— 55 cm. provăzute cu lampă eternă. .-

Le trimit ori-unde porto-franco cu rambnrsă 
— de 6 cor., cu mătănii 8 cor. 

es 

es 
es 
es 
es 
g tg 
es 
es 
« 
es 
es 
es 
» 
es 
es 

I O A N I. C R Ă C I U N 
arhitect ţi lăcătuş 

Timişoara-Fabric 
Fő-utca 10. 

morminte 

S) © S) 

Primeşte orice lucrări 
cu fier pentru zidiri. Вч 
precum şi bar iere pen-
trw trente si balcoane, S\ epte şi baicuaue, 
gratii pentru porţi, jtl 
schelete pentru fere-
stri, garduri pentru *§» 

vetre de fiert cu preţuri moderate. — şi Y c u c u*? l ien , cu preţuri moaeraie. 3^ 

Piane şi harmonica [ 
In salonul de piane 

RÄ.Kanffmanni 
S i b i i u , Gir. R i n g 141 

se ţin plane numai delà firmele oele mai renumite 

„Zeitter şi Winkeîmann", Brímnschweig. 
F. Robert Keinhold, Viena. Beïehradek, Viena.-
>Lauberger şi Gloss", Viena. Kotykíevitz, Viena. 
A. Petrof, Königrät z-Viena. Estey-Organ, Londra, 

Reparaturi speciale solide şi garantate, 

CALENDARUL NOROCULUI [i 
Ianuarie 1 Februarie [ Martie 1 April ie 
1 2196 1 91604 1 
2 19490 2 667С6 2 
3 2З923 3 415C0 3 
4 74QI2 4 62923 4 
5 79371 5 2211 5 
6 90908 6 19489 6 
7 23379 7 2 3 9 4 7 7 
8 55235 8 52405 8 
9 95859 9 66694 9 

10 1604c 10 52250 10 
11 6 7 7 7 11 2144 11 
12 38655 12 18388 12 
13 64705 13 37232 13 
14 41478 14 94Я9 14 
15 55226 15 90462 15 
16 9c 901 16 19564 16 
17 2216 17 22664 17 
18 ЗЗ438 18 19566 18 
19 75802 19 38725 19 
20 108702 20 99649 20 
21 39190 21 53844 21 
22 52296 22 23451 22 
23 66710 23 63912 23 
24 74952 24 41495 24 
25 9C945 25 3 9 " 3 25 
26 22689 26 66768 26 
27 78861 27 З9165 27 
28 55597 28 23395 28 
29 59З66 29 
30 63728 30 
31 9917 31 

66613 
9993 

23385 
38678 
78977 
90491 
66736 
52264 
65925 
39167 
74992 
18338 
9973 

2341,6 
74981 
38741 
55556 
74988 

2169 
18345 
92893 
I I 1 8 9 
78990 
90632 
41490 
66745 
52426 
3312I 
66683 

9994 
22693 

Maiu Iunie Iulie 
1 9° 947 1 35829 1 2111 1 16039 1 
2 65946 2 78972 2 38744 2 38696 2 
3 n 188 3 9 r 6 l 7 3 65941 3 5524З 3 
4 24691 4 5З826 4 53849 4 79365 4 
5 13990 5 66612 5 90615 5 З9191 5 
6 19491 6 90937 6 108703 6 22700 6 
7 78886 7 9432 7 39108 7 iÖOOg 7 
8 22670 8 19446 8 92875 8 I9594 8 
9 75824 9 ЗЗЗ76 9 66730 9 90611 9 

10 52 -65 10 3522 10 3 9 ' 9 7 10 2 I38 10 
11 22452 11 17364 11 65923 11 18383 11 
12 6789 12 95874 12 18356 12 23390 12 
13 11172 13 4393 13 6800 13 5 5 5 9 8 13 
14 3 8 6 1 0 14 78997 14 24684 14 53835 14 
15 З505 15 64838 15 4360 15 79368 15 
16 16032 16 39186 16 ЗЗЗ96 16 64758 16 
17 78884 17 74987 17 78881 17 2188 17 
18 52238 18 64832 18 55354 18 18379 18 
19 9 I 6 2 3 19 90931 19 39184 19 33393 19 
20 55245 20 23948 20 16018 20 55580 20 
21 17З60 21 9458 21 ЗЗ426 21 7*887 21 
22 3 9 ' 3 9 22 18387 22 19557 22 95869 22 
23 24689 23 19560 23 ЗЗ460 23 66939 23 
24 66656 24 З5819 24 I3Q94 24 9 C 9 3 3 24 
25 З 9 Ч 2 25 2 1 C 1 25 63248 25 24659 25 
26 6323З 26 5 5 5 7 1 26 78883 26 18363 26 
27 22494 27 74902 27 41487 27 4396 27 
28 2201 28 9. 646 28 66759 28 17361 28 
29 4397 29 55388 29 18364 29 38683 29 
30 23469 30 75412 30 23496130 9 0 6 3 7 30 

31 66765 131 74929 31 

Numerii acestui calendar de noroc au fost compuşi de copii 
orfani. Să Vă alegeţ i îngrabă numerii semnaţi la zuia 
naşttrii sau onomastică, pentrucă întâmplarea le-a adus j 

multora avere şi bunăstare. 

Octomvrie | N o e m v r i e | Decemvrie August I Septemvrie 

64752 
69046 

2 164 
17363 
I9386 
31C9 

3 3 3 0 2 

7 4 9 1 9 
52442 
55396 
75823 
66 7 26 
52224 
38707 
33120 

9Q68 
19442 
23946 

З540 
17355 
90948 

9956 
55526 
16029 
24682 
69040 
39 I07 
66740 
52220 
90603 
74916 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

55568 
i i 168 
17З58 

21Ö1 
ЗЗ400 
11143 
19516 
23416 
331C6 
37239 
u 156 
94c 6 

39 I60 
91615 
6 3 9 1 5 
55541 
79352 
66618 
55353 
90907 

2449 
111 71 
З7245 
16008 
195I0 
92886 
52201 
66738 
75806 
55504 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 

2163 
17356 
16001 
38619 
63238 
78957 
39135 
90638 
66705 
18332 
38627 

9 9 ' 4 
23381 
18З16 
2100 

ЗЗЗ46 
19544 

2124 
9457 

ЗЗ104 789Я9 
55363 
52218 
13981 
23939 
92895 

2181 
24681 
7491З 
55586 
74969 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

9°947 
66758 
З 9 Ю 4 

9401 
4399 

195З7 
З5З9 

66638 
55548 
З9122 
66603 
78975 
ібозі 
38624 

2 I O I 
23497 
18305 
52274 
66650 
55552 
69020 

4389 
22612 
63904 

108724 
9901 

22610 
23386 
16037 
33123 

1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 
31 

З9147 
7 8 8 5 4 

2148 
ЗЗ116 
ЗЗЗсд 
18З11 
78964 
5З8З2 
90940 
55229 

6785 
9°95o 

З5З4 
194З5 
74908 
55362 
6676З 
6З742 
75821 
78956 
90902 
52142 
66654 
52148 

2179 
ЗЗЗ54 
22681 
16004 
91612 
92878 
З91З8 

Tragerea clasei I a loteriei de clasă. XXIV privileg. reg. ung, se va întâmpla în 19 şi 21 Maiu W09, 
Preţul unui los 

de clasa I 
Intrej 

c o r . 
J i i m â t ä t e Pătrar O p t i m e 

u — c o r . 1"S<L> c o r , 
Comandele de losuri originale se fac tri
miţând suma înainte sau prin rambursa. 

Comandele se fac mai bine prin mandat poştal. Chequri poştale francate pentru plătirea losurilor se dau gratuite on. noştri cumpărători-
Lista tragerilor se trimite î n d t ă după tragere fiecăruia cumpărător. Numerii n o r o c o ş i d e mai s u s s e p o t căpăta exclus iv numai delà | 

B A N C A G A E D I C K E , B u d a p e s t , IV., Kossuth Lajos-utca II. 
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E P U R K * 
„ b r t c ä de casse d e bani 

^ » g y e z e b e n 

Recomandă fabricaţiile s a l e proprii di 

casse de bani 
de or ice măr ime şl con 
sirulte din raHeriah i cel 
mal bun şi mai trainic 

Fahrinâi D U L A P U R I P*D-
I QUI (uu I cera te , safe-de-
posite, încuietori-safe pen
tru Cfasse de econmii, do-
lapuri de bani si docu
mente totfelul de articlii 
ce se ţin de branşa asta. emaadft de-asemenea practicele (maşini) 

cuptoare de f e * t O 
toate versaţii ie delà execuţ ia cea m a i 
simplă până ia cea ma l e l e g a n t ă . 
ige atenţiunea on. pubüc din localitate şi 
din împrejurime alapra atelierului sau de 

lăcâtuşeru, şi construcţit # 
гѳ-і ce! mal mare din fol Sibiiul 
|в care l-am instalai conform cerinţelor 
(lerne şi l-am înzestrat co puteri excelente 
manea! Primesc ori-ee-fei de construcţii 

ttingatoare de ьсеасіа Ьглпвн, ргесаю : 
cràri de la clădiri portaluri, schele şi gratii de fer, în-
diri de fer la coridoare şi balcoane, geamlâcuri, uşi de 

îngrădiri de fer, la mormânturi, cişmele şî orice 
$ lucrări de fer şi lucrări de bas-relief. 0 Q 

Trimit gratis şl franco deci 
zinni (proiecte de chcltueli) 
pentru ca&s» de bani, maşini 

de fert ( şpa rche r t ) etc. 

s = E . P u r e c e = 
Sibiiu, Schmidtgasse I9. 

~ Curs permanent de 

1 uaGiiiopne ! f 
C u r s n o u de patru luni. 

S e v a d e s c h i d e în 8 RfSaiu. 
— Zilnic se pot face înscrieri ! — 

Se primeşte orice lucrări dactilo-
• • grafice sau hectograficeî • • 

Mare magazin de cele mai bune 
recvizite pentru maşini dactilografe. 

Atelier de reparat maşini dactilografe 
• S U S şi de comput. C S a E 

Ziffer és Molnár 
atelier teb. de toate maşlnele dactilografe 

A r a d , Szabadság-tér 16. 
Palatul Domăny. Nr. telef. 613. 

La cerere telefonică stăm la dispoziţie pentru 
copiare stenografia în limba ungurească şi 

= germană după dictat. 

I T T 
BK5S6S595395 T " Y Y T 

Neumann Károly atelier de zugrăvire pe sticlă, 
poleitor de sticlă şi stabili' 
ment de fabricarea oglinzilor 

N a g y v á r a d , Teleki-utca 11. 
Adresa telegrafică : MŰIPAR NAGYVÁRAD. 

Fereştri pentru biserici zugrăvite artistic. 
Lustruire modernă în colori, din opal american etc. şl din 
alte soiuri de sticlă, încadrate în plutib, aramă şi argint. 
Lucrări de sticlă aurită şi argintită pentru zidiri, mobile 
etc. Zugrăvire de embleme. — Mozaic italian şi american. 
— Atelier cu instalaţie electrică pentru poleitul sticlei; 
poleîre în toată forma şi mărimea, 
din sticle de oglÎDzî. 

Cadre străvezii şi 
Fabrică de oglinzi. — Plănuieşte 

şi aranjaz* vitrine moderne. — Magazin de oglinzi şi 
sticle colorate. 

m 
m 
m 
m 
m 
m 

m 
m 
m 
m 
m 
m 
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G r o s z H a g y Ferencz , 
d , ? ? ; Debreczen

 : . i*îr d i :: 

egyszarrsi • 
Numai exista reumă I 

Cine voeşte sâ scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cumpere o sticlă m re din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mare 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 st icle mari 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iranco cn ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplica ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

dacă întrebuinţezi 

Р0ІШ H A J D Ú S Á G 
c m mal bună peatra creşterea fi 
po rl irea mnitetelor, pregătiţi 
din materie nennsuroaii. E f e c-
t n l ee v e d e f o a r t e I u t e şl 
c u s i g n r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan Ä O fii. Prin poită 
ie trimit nnmal 3 borcane cn 
Hl'lS Cor. Cn rambursa gratuit 

J O H A N N B A R T H E L 
sculptor, auritor şi fabricant de 

iconostase şi altare 

BRâŞOV—BRASSÓ, Kereszt-utca 1. 

Fa e ca pretori moderate : 

iconostasuri, altare 
amvoane, jertfelnicuri 

primeşte renovarea iconostaselor vechi, a altarelor, 
a jertfelnicelor şi a amroanelor, precum şi tot felul 
de lucruri in branşa asta; cu concursul pictorilor re
numiţi pentru pictarea icoanelor, precum şi tot felul 
de aurituri. 

I 
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Cel din tai u atelier de pietri monumentale araqjat 
cu putere electrica. 

6ERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA ? 5 Й £ S Ü T " ? 
Fabricaţie proprie din marmoră, granit, labrador etc. 

Din pietri de mormânt magazina se află în 
Kolozsvár , Ferencz Józse f ut 25 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-a. 21. 

• A T T Ä T • A * VÂJ W W TAT ЧАТ TAT ОДГ W TAT ^АТ TAT TAT TAT 

И 

Telefon : Sas-szálloda. Telefon : Sas-szálloda. 

ГасГ»1ХГ-"ЛоаС8аРД?говдетапГ'і i 
O u c o a s a , , K o r o n a g y é m á n t " Ö£ 

bătută odată se poate cosi ziua întreagă şi deoarece e făcută din otel-dia- jQl 
mant, coase rele san moi jm se găsesc între ele. Pentru trăinicia fiecărei s M 
bucăţi garantăm. Jff 

. 75 80 85 90 Q5 100 110 cm. La comande de 10 buc. 
Preţul : 1 buc. 1-80 1-90 2'— 2-20 2-40 2-40 2 60 cor. mia se du rabat. — 
Comandele se pot face ptin trimit, banilor înainte sau pe lângă rambursa la 

magazin de c o a s e 
„Koronagyémánt" ЩХ 

K a p o s v á r , F ő - u t c a 2 2 T . JFK 

сммювооооосммкимюмммювооо 
e n g y e l T e s t v é r e k 

m 

H 
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N 

m 

N 

N 
N 
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N 

VA rog c a renumita m e a prâvalie «şi a t e 
lierul sâ nu-1 confundaţi cu alta ll^mä! — 

A E F I á d I á L E Ü da}e ?i mâncşer 
O r a d e a - m a r e (Nagyvárad) 

— S a s - s z á i l l o d a - á t j á r ó ( P a s s a g e ) . —-

In atelierul meu pegătesc 
bandaje de surpătură 
la cazurile cele mai com
plicate, bandaje de pân
tec!, ciorapi de gumă, 
maşini ortopedice, — 
articole ptntru căuta
rea bolnavilor şi orice 
lucrări de branşa aceasta 
cu preţuri le ce l e mai moderate , 

p e l â n g ă garantă. 

Cearşafuri şi perini din 
piele de cerb, precum şi 
alte lucrări de piele de 
cerb. — Primesc şi cu
răţirea mânuşi lor şi 

orice reparaţie. 
Odăi de probă separate pen
tru femei şi bărbaţi. Ţ in în 
depozit tot felbl de speciali
tăţi (preservative) franceze, 

se pot căpăta cu preţurile cele mei moderate. — 

£a cumpărarea articlilor femeieşti serVicio prin femei. 

M M N K 
Ч 
i 

— cari 

La „Sapa de aur 
— Telefon Nr. 604. F R A Ţ I I B Ü R Z A fierărie şi vânzaj 

de praf de puşca 

recomandă depozitul bogat în prăjini de fier, plăci de fier, sîrmă şi cuie de sîrmă, osiiè 
fier pentru trăsuri şi eebipagii, instrumente pentru orice ram industrial, articlii defe-
rărie pentru zidiri şi mobile, vetre peniru fiert şi sobe de fier turnat, arme şi recnfe 

de împuşcat, vase de fier pentru bucătărie, tot felul de maşini agricole. 

Mare depozit de 

maşini de sămănaf peniru cu-
= curuz şiţnapi. = 

Conform împrejurărilor şi trebuinţelor noa
stre, simple, foarte recomandabile 

cu 2 rîndnri Cor. 34*— 
„ 3 „ „ 4 0 - -

Recomandă 

plaiuri peniru săpatul cucuru-
= zului şi a viei, = 
cari sunt simple şi de o abilitate excelentă ptn-
tru lucru, întrec orice alte fabricate şi sunt 
foarte convenabile. 

Mare depozit de tot felul de 
l"<,'V1,,

|!|,',il!',,|.> ' 
ШШІЩіМііііШШ 

împletituri de sîrmă cu preţul de 50, 56, 68 80 şi 90 fii. 1 m 
Aceste împletituri au avantajul, că numai dupăce sunt gata, se ţincuesc, şi astfel întrec orice alte fabricate, 
împletiturile stau întinse bine, şi ţincuiala Ie întăreşte şi mai tire, aşa, că spre acelaş scop se pot folosi şi împletituri 

slabe, ca din oricare alte împletituri. 

>TRlBtJNA«, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


